

# Hajdúföld

1923. év február 4.

VASÁRNAP

Debrecen, V. évf. (27. sz.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
 HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.  
 EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
 TELEFON 3-48. SZÁM.

## Miskolczi Lajos

A nemes bihari csernek egy Istennek tetsző, szép ága ismét összehajlott a drága magyar földdel. Sudár anyatörzse abból a szent földből merített magának ég felé sarjadtó erőt és akarást, amely az Arany Jánosok és Tisza Istvánok gyémánt lelkének kristályporával volt teljes.

A lombcsokor, amely ilyen csernek koronájából hull ki, sokáig fogja pótolhatatlan hiányát éreztetni azokkal, akiknek az ő érces lombpalástja volt oltalom az égszakadásban, akiknek az ő dacos egyenessége volt remény, biztatás és ígéret az orkán örvénylő közepén és akiknek ő volt a mindene, mert az árván hagyott törzsnek és a leomlásán hervadó leveleknek oly mindegy, hogy ki volt ő másoknak: nekik mindenök volt, az életök ékessége és teljessége volt.

Mezőtelegdi Miskolczi Lajost sokan gyászolják. A hatalmas bihari csernek sok-sok nemes szép levele, két ősi vármegyének és egy tisztes nagy civitásnak könnyelábadt szeme csüggődező utánna, amint távozó porsátorát öökre elfedi előlük a kis, csöndes, fehér magyar falu szomorú, téli akácerdeje, amely mély illatú, derűs árnyékával oly hűségesen vigyázott egykoron gyermekálmait és játékaikat felett.

De legjobban gyászolja a föld, a szent bihari rög, amely Bocskay Istvánok, Arany Jánosok, Tisza Istvánok lelke titkát őrző termékeny méhe rejtekén és amelynek a Miskolczi Lajos lelke és élete szép, hű és tökéletes kijelentése volt.

Aki a Tatra friss, ideges szin-pompáján, aki Erdély smaragdöld halmain, aki a Balaton-vidék tompa, meleg panorámáin tanulta látni az életet, az a Miskolczi Lajos, komoly lelkét soha meg nem fogja érteni.

Hanem ha valaki hosszan közel élt a bihari göröngyhöz, ha az egykedvű, szürke ég alatt látta mért-földeket futni a zizegő gabona-óceán hullámain a tiszta szél előtt, ha hallotta a szomorú, ősz, azott földet felett darvak krugatását, vadludak huzását, ha akácainak örökös zugását, szikes laposainak züm-mögő zenéjén gyermekéveinek osztályos társává lett az édes-bus szomorúság és a sorsdöntő, nagy elgondolás, hogy mégis csak komoly dolog az élet: az nem fogja félre-érteni sem Arany Jánost, sem Tisza Istvánt, sem pedig az ő szent föld-jük hű gyermekét, néhai jó Miskolczi Lajost.

Komoly dolog az élet! A szomorú, drága, bihari szent földet örök szép, magyar tanítása ez és mostan távozó nagy halottunknak minden szava, tette, gondolata, bihari lelke és egész élete erre a nagy tanításra

volt engedelmes, hű és nemes felelet.

Nem a muló hangulatok, nem az emberek előtt való kedvesség vágya, nem az önmagának tetszés, amelyek mind alkalmasak arra, hogy nehéz kötelességek teljesítését meg-édesítsék és megkönnyítsék, — nem a világból való ösztönzések vitték kitzűzött céljai felé a halál reánehé-zedő csontkeze alatt is meg nem tántorodó, szilárd léptekkel. Hanem vitte, mint bihari lelkének oltár-képét, a vértanu geszti óriást egy-koron: a hit, hogy Aki őt elbocsá-totta, hű és nehéz számadásra várja

reábizott magyar véreiért. Vitte a szívében öntudatra született szent bihari föld lelke: a kötelességtudás, szülte szép, szomorú, magyar föld-ének soha el nem halkuló sugal-lata: komoly dolog az élet!

És mostan ott áll ő előtte, hogy számot adjon rólunk, reábizottakról. Aki a bihari akácok szomorú zu-gásával, aki a bihari ősz tarló bus képeivel, aki szülő és eltemető ki-csiny falujának határszéli, magyar boldogtalanságával komoly köteles-ségtudásra illette meg nemes ma-gyar lelkét, az reá fog ismerni benne az ő megfáradott jó és hű fiara.

## Miskolczi Lajos főispán halála

**Országszerte óriási a részvét — Debrecen városa és két vármegye gyásza — A Kormányzó részvétáviratot intézett a gyászoló családhoz**

Három napja még csak, hogy a nagybeteg Miskolczi Lajos főispán hajnali órákban halálos ágyához ké-rette a debreceni keresztyén és nemzeti irány egyik vezető egyéni-ségét s férfias bucsuszavakkal, — ha szenvedésektől meg is lajkadt, — de nyugodt kézzelvitással bucsu-zott el általa attól a magyar köz-zönségtől, amelynek életét szentelte s amelyért önfeláldozóan dolgozta halálra magát.

Pár napja csupán, hogy az agónia verejtékes óráiban végig vezetett lázas képzeletében egy neséz köz-gyűlést s már földi salaktól tisztult nemes szavakkal tett hitvallást igaz hazafisága mellett lázálmainak gyü-lekezete előtt.

A haldoklókat nem köti már elő-ítéletek, konvenciók, alarcok földi nyüge, s a Debrecen haldokló főis-pánjának egyéniségét mi sem jelle-mezhette szebben, jobban, igazabban, mint a két mélyen megrázó utolsó cselekedete.

Miskolczi Lajos meghalt. És Deb-recen városa, Hajdu és Csonkabi-har-vármegyék magyarsága pártkülönb-ség nélkül néma hódolattal áll a közélet kemény harcosának ravatala körül. Azzal az őszinte, mélyen gyá-szoló hódolattal, amely az önfeláldozó, önzetlen munka nagy martirját méltán illeti meg.

Miskolczi Lajos főispán haláláról alábbi tudósításunk számol be:

Röviden jelentette már a Hajdu-föld, hogy mezőtelegdi Miskolczi Lajos főispán, Debrecen sz. kir. város, Hajdu- és Biharvármegyék főispánja csütörtök hajnalban, három-negyed 2 órakor, hosszas szenvedés után 49 éves korában elhunyt.

### Betegsége

Miskolczi főispán november végén kezdett betegeskedni, meghűlt, lázas lett. Kötelességét azonban betegsége ellenére is állandóan ellátta, s mikor kiment Csonkabi-harmegye főispáni

beiktatására, akkor is lázas volt, nem jól érezte magát.

Ettől az időtől kezdve csaknem állandóan ágyban fekvő beteg volt, néha javult az állapota, majd újra rosszabbodott.

Hét-hét óta a betegsége komolyra fordult, orvosai Nagy Kálmán, Csiky József egyetemi tanár, Molnár Elek tanársegéd lemondtak az életéről. Csütörtökön már agonizálni kez-dett, délután 5 órakor oly nagyfoku lázba esett, hogy szíverése csaknem teljesen kimaradt. Később újra ma-gához tért. — Lázálmainak levezetett két közgyűlést, esengőt kért, beszé-det mondott, a közbeszólókat le-intette.

A halál hajnali háromnegyed ket-tőkor állott be. A halál pillanatában a halálos ágyánál voltak, felesége, fia György, édesanyja, Miskolczi Jenőné, testvére, István.

A halál híre rövid idő alatt elter-jedt s általános, nagy részvétet kel-tett. — Csakhamar kiűzték a vármegyházára, városházára, rendőrség, pénzügy, posta s az összes köz-épületekre, kaszinóra a gyászlobogót, de gyászlobogót lenget a szél a vármegyék összes helyiségeiben.

### A család gyászjelentése

A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Özvegy Miskolczi Lajosné Gerzon Ad-rienne a maga, valamint fia György, to-vábbá az elhunyt édesanyja özv. Miskolczi Jenőné Markovits Etelka, testvérei István, Etelka, László Miklósné és gyermekeik Magda és Miklós, Jenő és neje Sepessy-Sokoll Margit báróné és gyermekeik An-nie és Rudolf, özv. Szinyei Merse Béláné Gerzon Katalin, mint sógoronja a legmé-lyebb és feledhetetlen fájdalommal jelen-tik, hogy mezőtelegdi Miskolczi Lajos Bihar, Hajdu vármegyék és Debrecen sz. kir. város főispánja, sz. k. v. h. huszár-főhadnagy, élete 49 ik és házasságuknak 26-ik évében folyó hó 2-án, hajnali három-negyed 2 órakor hosszú kínos betegség után kiszenvedett. Boldogultunkat f. hó 4-én reggel 9 órakor a vármegyháza dísztermében tartandó szertartás után Ál-mosdra szállítjuk és ott helyezük f. hó 5-én délelőtt 11 órakor a református egy-

ház szertartása szerint a családi sírboltba örök nyugalomra. Debrecen, 1923 február 2-án. Áldott legyen emlékezte!

### A város

Debrecen városa a főispán halá-láról a következő gyászjelentést adta ki:

Debrecen szabad királyi város törvény-hatósága mélyen megilletődve jelenti, hogy mezőtelegdi Miskolczi Lajos, Debrecen város, Hajdu és Bihar vármegyék főispánja folyó év február hó 2-án életének 49-ik, főispánjának második évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Folyó hó 4-én délelőtt 9 órakor temetjük Hajdumegye székházából.

A magyar közélet az ő halálával egyik legnemesebb harcosát veszítette el. Emlé-két kegyelettel őrzí Debrecen szabad ki-rályi város törvényhatósága. — A gyász-jelentést a városi tanács megküldi az ősz-szes magyar törvényhatóságoknak.

### Hajdumegye gyászjelentése

Hajdu vármegye a következő gyász-jelentést adta ki:

Hajdu vármegye közönsége és tisztikara mély megilletődéssel tu-datjuk, hogy magyar nemzeti ügyünk ernyedetlen harcosa; utolsó lehelle-tét is közügyeinknek áldozó vezé-rünk; a tökéletesedésre hivatott em-ber nemes példaképe, szeretve tisztelt főispánunk mezőtelegdi Miskolczi Lajos ur folyó évi február 2-án hosz-szas szenvedés után elhunyt. Debrecen, 1923 február 2. Emlékét kegye-lettel őrizzük!

Hasonló szövegű gyászjelentést adott ki Bihar vármegye is.

### A részvét

A megrendítő haláleset az egész országban nagy, őszinte részvétet váltott ki, hiszen az elhunyt min-denütt közbecsülésben állott, szere-treméltó modoráért mindenki sze-rette, tudását, tehetségét mindenki becsülte, értékelte.

### A Kormányzó részvéte

A Kormányzó a következő távirat-ban fejezte ki részvétét:

Miskolczi György urnak Debrecen Kormányzó ur Öfömlétsége élénk sajnálattal értesül édesatyja Oméltó-ságának elhunytáról és Méltóságod-nak nagy gyásza alkalmából részvé-tét kifejezni méltóztatik. Kabinet-iroda.

### A miniszterelnök

A miniszterelnök a következő rész-véttáviratot intézte az özvegyhez:

Özv. Miskolczi Lajosné  
 Oméltóságának  
 Debrecen

Kedves férje elhalalozása alkalmá-ból fogadja őszinte mély részvétem nyilvánítását.

Gróf Bethlen István.

### A belügyminiszter

Özv. Miskolczi Lajosné Oméltóságának  
 Debrecen.

Mélyeséges megilletődéssel vettem Méltó-ságod szeretett férjének, bizalmas munka-társamnak elhunytá híreét. Halála érzékeny veszteség mindama törvényhatóságokra, melyeknek élén állott s melyek javáért állandóan ritka odaadással tevékenykedett. Távozásával fájdalmas tört hátra a

magyar közéletben is, melynek tisztelgetésére kiválóan érdemes és lelkes munkása volt. A súlyos csapásban bensőséges részvétellel osztozok és engedje meg Méltóságod, hogy részvételt tolmácsoljam a belügyminiszterium egész tisztikarának. Dr. Rakovszky Ivan belügyminiszter.

#### Részvét mindenfelől.

A részvétiratok hatalmas özöne érkezik a gyászborult családhoz. A szomszéd társfőnökök részvételükkel csaknem mind kifejezték részvételüket.

Mayer János volt miniszter a következő táviratot intézte az özvegyhez:

— Fogadjon Méltóságod a keresztény kisgazda földműves és polgári part legösszefogottabb részvételt ama csapás felett, mely tántoríthatatlan barátunk, munkatársunk váratlan elhunytával érte Méltóságodat és pártunkat.

Mayer János pártelnök.

Kifejezte részvételt Péchy László főispán Szatmár és Bereg, Mikecz alispán Nyíregyháza közönsége nevében.

Az Ébredő Magyarok Egyesületeinek részvételt a távollévő elnökök helyett Olchváry László dr. ügyvéd fejezte ki. Kifejezte részvételt a MANSZ, a DEAC, amelynek díszelnöke volt.

#### A városi tanács rendkívüli ülése.

Debrecen város tanácsa szombaton délelőtt 9 órakor Csóka Sámuel polgármester-helyettes elnöksége alatt ülést tartott. Csóka polgármester-helyettes kegyeletos szavakkal emlékeztetett meg az elhunytól. Bejelentette, hogy a három törvényhatóság a maguk halottjának tekintik a főispánt és a maguk költségén temetik el.

A főispán ravatala mellé díszorséget állít fel a város.

A városi tanács testületileg vesz részt a temetésben, míg Álmosdon Csóka polgármester-helyettes és Vargha Elemér tb. főjegyző képviselik a várost.

A gyász eset miatt elmarad a hétfőre kitűzött rendkívüli közgyűlés, ugyancsak az összes bizottsági ülések, így szombaton elmaradt a jog és pénzügyi bizottság ülése is.

A városi közgyűlést hétfő helyett pénteken tartják meg.

#### A temetés

Az elhunyt főispán holttestét a vármegyeház dísztermében ravatalozzák fel.

A díszes ravatalon lezáró üveg koporsóban fekszik Miskolczy főispán kihűlt teteme.

A temetés vasárnap délelőtt 9 órakor lesz óriási pompa mellett a vármegyeházról. A temetési szertartást Révész Imre lelkész végzi, míg a három törvényhatóság nevében Nábrácsky Béla vármegyei főjegyző tart búcsubeszédet.

A vármegyeházán tartandó gyászszertartás után hatóvas gyászszertartás Almosdra szállítják a főispán hült tetemét s az ottani családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

A temetési szertartást itt Barabás Samu ref. lelkész, nemzetgyűlési képviselő fogja végezni.

Az öszi kormányt a temetésen Petri Pál kultuszminiszteri államtitkari képviselő, míg a miniszterelnökség tisztikarát Pataki Tibor osztálytanácsos képviseli.

#### A koszorúk

A ravatalra helyezett koszorúk feliratai: Nemzeti színi szalag: Miskolczy Lajos emlékének. — A magyar királyi kormány. Kékszi: Szeretet bajtársának. — A volt debreceni honvédszázados tisztikara. Fehér szalag: Lajosnak. — Luise néni. Fehér szalag: Szuhányi Andor és felesége. Fehér szalag: Szeretett aienökének. — A debreceni kaszinó. Zöld szalag: Szeretett drága Lajosomnak. — Adriane. Fehér szalag: György. Fehér szalag: Igaz szeretettel. — Jenő és családja. Fehér szalag: Szeretettünk elkísér. — Eta és Miklós. Fehér szalag: Edes anyád. Zöld szalag: Szeretett jó Lajosomnak. — István. Fehér szalag: Lajosnak. — Kata, Ödön, Hortenze és Miklós. Fehér szalag: Szeretett Lajos bácsinak. — Magda és Mici. Fekete szalag: Legösszefogottabb részvétellel. — Biharvármegye közönsége. Fekete szalag: Szeretett főispánunknak. — Biharvármegye tisztikara. Fekete szalag: Leikes támogatónknak. — Kegyelettel, Bihar és Hajdúvármegye vitézei. Kék-fehér szalag: Szeretett főispánunknak. — Hajdúvármegye tisztikara. Kék-fehér: Szeretett főispánunknak. — Hajdúvármegye közönsége. Fehér szalag: Szerettelek, sirattalak, nem felejtetek. — Bodnár Géza.

#### Miskolczy Lajos pályafutása

Mezőtelegdi Miskolczy Lajos Biharvármegye egyik legelőkelőbb csal-

ládából származott, de családját már régóta erős kapcsolatok fűzik Debrecenhez és Hajdúvármegyéhez, amelyeknek társadalmi életében az elhunyt főispán hosszú ideje vezető szerepet vitt.

Debrecenben, 1874 augusztus hó 25-én született, iskoláit a ref. ősi kollegiumban s annak jogakadémiáján végezte, önkéntesi évét a 15-ös közös buszaroknál szolgált. Hajdúvármegye közigazgatásához 1897-ben lépett be s csakhamar tb. főszolgabíró lett. Tizenöt évi szolgálat után egészségi okokból nyugadalomba vonult s az almosdi családi birtok vezetését vette át.

A világháború első napján bevonult mint szvk. hadnagy a 2 es h. buszarokhoz s a honvéd állomásparancsnokságnál teljesített szolgálatot mindaddig, amíg az árdragító visszaélések megfékezésére létesített külön ügyosztályba hívták meg vezető állásra a belügyminiszteriumba. Itt teljesített szolgálatot a forradalom kitöréséig, amikor ismét almosdi birtokára vonult vissza.

Innen hívta el a Kormányzó bizalma 1921 június 19-én Debrecen sz. kir. város főispáni székébe, majd Hajdúvármegye, később pedig Bihar vármegye vezetésére.

A keleti végök három kiemelkedő törvényhatóságának irányítása súlyos feladat volt, de ezt mindvégig imponáló erővel, az egész férfi akaraterejével viselte, míg nem betegsége elhatalmasodott rajta.

#### Vasárnapi istentiszteletek sorrendje:

##### A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Molnár Ferenc lelkész, délután 5 órakor prédikál: Zitás István s.-lelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: Peleskey Sándor s.-lelkész, d. e. 11 órakor prédikál: Dr. Szűcs Ernő budapesti főreálisk. tanár, délután 2 órakor prédikál: Marton Sándor segédlelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Szele György lelkész, délután 5 órakor prédikál: Dr. Ferenczy Gyula egyet. ny. tanár. — Arpád-téri templomban, délelőtt 10 órakor prédikál: Papp Imre st lelkész, délután 2 órakor prédikál: Peleskey Sándor segédlelkész. — Ispoltályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Bajá Mihály lelkész, délután 2 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 óra-

kor prédikál: Zámory Sándor segédlelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor Fűvészkert-utcai fiúiskola VI-ik oszt. tanteremben.

Vasárnapi iskolák Kossuth-utca 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczi intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Csonka-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza-Olthonban délelőtt 9 órakor, Kollégium földszint I-ső kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Csap-utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekára tanulási órát hetenként egyszer csütörtökön este tartja a Kollégium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig a férfiak részére. — Új tagok felvétele ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület hetente összejöveteleit, hó 4-én Vasárnap délután 4 órakor Egyháztér 7 sz. a., az elemi iskolában tartja.

#### A róm. kath. templomban

Vasárnap 8 órakor lesz közös sz. áldozás, utána összejövetele a róm. kath. elemi iskolában.

Február 4-én, vasárnap fél 7, 7, 8, 9, 11 és fél 12 órakor csendes szent misék fél 10 órakor énekes szent misé, utána szent beszédet mond Omerovich József-társasági Atya.

Délután fél 4 órakor Rózsafüzér, 4 órakor szent beszédet mond Jézus Szt. Szivéről: Oránvi Kállo Ferenc s. lelkész, beszéd után Lánia.

#### Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) F. h. 4-én vasárnap délelőtt 10 órakor az istentisztelet Dr. Baltazar Dezső ref. püspök végzi.

#### Elmarad a városi közgyűlés.

Miskolczy Lajos főispán elhalálása folytán Debrecen város törvényhatóságának február 9-ére összehívott közgyűlése elmarad. A közgyűlést február 0-én, pénteken délelőtt 9 órakor fogják a városháza közgyűlési termében megtartani.

#### ELSŐRENĐŰ

## Zománcos edények

és háztartási cikkek kaphatók

## SESZTINA LAJOS

vaskereskedésben.

## A jó barát

Valamikor eltemettek, hideg ősszel, lucskos föld alá, hogy keljek ki tavaszra és termést hozzak az Istennek, vagy talán az embereknek is. Tél volt, aludtam a föld alatt és most egyszerre különösen megzsi-bongtak bennem a nedvek; azt álmodtam tavasz lett és a nap bizsergeti a tetszalott mezők fénytelen arcát. Azt álmodtam, fölkelek, ember vagyok, tarka tömegek közt járok s „Ó boldog lányok — sóhajtottam — be gyönyörű kiváltságok, hogy szépnek kell lennetek“.

Volt egy barátom, azt álmodtam és egy barátom is volt. Szereték egymást szegények; mert szegények voltak nagyon, mint ahogy egy halott ország becsületes fiahoz illik. Azt álmodtam, kopottak voltak és szerelmük is megkopott. A férfi kabátján kipergett a prém s a nő ruhái háromszendős divat elkésett kísérleteiként bolyongtak dideregve a világban.

Kirakat voltam, tele finom ruhákkal és előttem álltak.

— Milyen szépek, — örvendezett az asszony.

A férfi ajkába mart és elfordította a fejét. Sárosak voltak az árva; szomorúak, mint azott verebek.

— Jertek be, — integettem nekik — Az én gazdám jó ember. Mondjátok meg kik vagytok, s biztosan segít rajtatok.

De ők nem hallgattak rám. Nem hittek nekem. Tovább vándorogtak, tépetten, fásultan.

— Ó, ez a tél, — sóhajtott az asszony.

— Milyen tehetetlen, nyomorult vagyok, — sziszegte a férfi.

Hazamentek. Vacogott a lelkük is. Fa voltam, tűzifa, hasábokba vágva gubbasztottam szerényen és barátságosan a hideg kályhájuk mellett.

— Fűtetek be velen, — mondtam nekik. — Én vagyok a soha nem fogyó tűzifa.

De hiába izogtam, mozogtam, ügyet sem vetettek rám.

— Vacsorázni kellene, — morgogta a férfi.

Nagy bankó voltam, leröpültem a szekrény tetejéről az asztalukra.

— Borzasztó, milyen húzat van ebben a szerencsétlen lakásban, — panaszkodott az asszony.

— Micsoda ócska papir ez? — kapott utánam idegesen a férfi; széttépett és odadobott a tűzgyújtó közé.

Azzal felöltözött, bucsuzott.

— Ide a kávéháza, — mondta — hátha kapok kölcsön valakitől...

Az asszony pedig egyedül maradt. Végig dobta magát a vetetlen ágyon és zokogott.

— Ezt érdemeltem én?... Ó, Isten, Isten...

Másokra gondolt, emberekre és asszonyokra, kik semmit sem akartak és most úgy látta: megkaptak mindent. Ő pedig... aki mindent akart... ezt kapja: semmit?...

Sirt és beléptem az ajtaján.

— Hoztam neked valamit — mondtam és a tenyeremben tartottam a napot. A tavaszt tartottam a tenyeremben, a meleg, illatos éjszakákat, a férje sikerét, a napjaik jövődő boldogságát.

Riadtan rámeredtem. Egy pillanattig fölébillant a szeme, aztán visszaharítottak kezei. Lépteket hallott; az ajtón barátom nyitott be, csüggedten.

És ő férje nyakába ugrott és bocsánatkérőleg nézett rám:

— Most menj... Egyedül akarok maradni vele... Látod, olyan szomorú.

És akkor magukra hagytam őket. A napot pedig fogtam és visszavittem az embereknek. Most unognak neki s kacagva sütkéreznek a tavaszban.

Ezt álmodtam ezen a bizsergő, különös napon. És most várom, hogy valóban kikelhessek egyszer, tavaszra, és használhassak Istennek s talán a szegény embereknek is, nekik is.

Juhász Géza.

## Takács Gyula

elektrotechnikai és erőátviteli vállalata elvállal minden e szakmába vágó munkákat. Villamos motor, Dynamó, csengő és világítási berendezéseket.

Vigkedvű M.-u. 52.

## Kulcsár Imre és Fia

Hadfelszerelési II. EGYHÁZ-TÉR 4. SZ. Vidéki szétküldés: Csendőrségi nyomtatványok, cikkek raktára. A nagytemplom mellett, jobbra. Irószerek. Rangjelzések. Kardok. Sapkagyártás.

## Vakoló kanállal...

### A ZSIDÓK TÖRTÉNETE

Iskolai tankönyv a zsidó gimnáziumok III. osztálya számára

A zsidók eredetét megállapítani egyszerű dolog. Kain leütötte Ábelt, Kain pedig egyedül maradván, nem akadt senki, aki őt is leütötte volna. Így fennmaradt benne a zsidófaj, mely idővel igen elszaporodott. A bábeli tőzsdarách alkalmával a zsidók elszáradtak a világba. Egyik törzsük, a frankok kereskedelmi pályára lépett. A Száii törzs tagjaiból fővárosi primadonnák fejlődtek. Többen, mint a Krauchusok ivadékaik pénzügyi pályára léptek. Vannak közöttük izro india-rierek és börziánerek, schiebériaik és pajeszkiók, irek, hírlapírók, rabok, arabok, ritka szép darabok, sabesszinck, osztjákok, felosztjákok, mumidióták és maceszónok. A Száii törzssel rokon Ritmaii törzs az egész világban elszaporodott. Láthatjuk tehát, hogy a latinokon kívül, kik a románok elkorcsosított ivadékaik, alig van nép, mely ne a zsidóktól származnak.

#### Az őshazában

A zsidók évezredek óta keresték hazájukat és mint nomád nép, trósztrére oszolva éltek. Bekalandozták Ázsió pusztáit és legelőszőr a Krackkázus tövében pihentek meg. Ártolyamok vizeire kivett hálóiba kamatlábak és közposztálybeli ébenha-ak akadtak fel. Innen a Hitekközbe vándoroltak. Vegre elkezdődött a Kohnfoglalás évekig tartó munkája.

#### A Kohnfoglalók

Zsidóország mai területe a Kárpátoktól az Adria biztosítóiig terjed. A hegylancokkal körülvett helyet regente gunyosan Hungáriának nevezték, ezt azonban hosszú küzdelmek után visszahódították rövid időre a weichingerek. A honfoglalás végrehajtók segédlete mellett ment vegbe. A hétágu törzset a határig elvezette Schläfing, a törzsfőnök s itt sorsára bízta a zsidóságot, mely halált megvető pfuf-fuj kiáltásokkal bevonult az elfoglalandó területre. A hét törzsnök vezérei voltak a törzsfőnökök: Álmos, Előbb, Kohn, Fohn, Katz, Juda és az öreg Teitelbaum, akik felosztották maguk között a harmezőt. A Kohnság bekebelezése után elfoglalták a nagy magyar Alföldi Takarékpénztárt, azután az egész Dunát (Ganz-Danubius), a Csálókört, Budapestet, Kisvárdát és Debrecenét. Ezek Zsidóország legnagyobb metropolisai. Ezután megkötötték a pusztaszeri bérszerződést. Egy rituális valutaemelés idején izzadságsepeket csepegtettek megsebzett pénztárcájuk alól és a serleget szájukhoz emelték. A levét azonban most is a keresztények ittak meg.

#### Kalandozások

A letelepedett zsidóság kezdetben nem fért a bőrére, minduntalan ekalandoztak. Különösen Taksony vezérlete alatt, aki több taksony zsidógyerekekkel ekalandozott a szociális világrendbe. Sikereiket balserencse követte. Először Riadelom folyó melletti Pech mezijén szenvedtek csúfos vereséget, később a Rombach-utcaban, végül azután teljesen felhagytak a kalandozásokkal és felvettek a keresztényiséget.

#### A Grand Rochmonesz dinasztia

uralkodása Zsidóország fénykorára esik. Ők vezetik be először gazdasági téren a merkantilista irányt. Az országot többiben végveszedelem fenyegeti. Így a kazárjárás idejében vad törzsek Dzsingiz Kohn vezetésével szétlújják a valutarendszert. Azután jött a Pogány-lázadás Pogány József vezetésével, majd a Kunokkal és a jászokkal folytatott elkeseredett csaták bontották meg a nemzeti egységet. Híresebb uralkodók meg Vásonyi Rochmonesz, Wágner a hangszer király. IV. vagy Kun Béla idejére esik a kazárjárás. A jelenlegi uralkodó III. Simoleon a Dunaparte dinasztia-ból származik.

#### Földrajz

Zsidóország területe 10.000.000 négyzet kilométer. Határai északon a szemtelenség délen a totakodás, nyugaton Zürich és keleten a Nyugat című folyóirat. Lakosainak száma meghaladja a néma szörnyű-ködést. Legtöbben vannak közöttük a galiciáiak és a poloskák. Igen szapora faj Földjének geológiai és neológiai alakzata szerfelett változatos. Legmagasabb hegycsúcsa a Kereskedelmi Bank, ennek kamatainál hepehupásvidék következik, mely háusserekkel és bessenkel váltakozik. Tergeri az Adria és Atlantika. Neveze-

tesebb állóvizei a balaton, a kapcsi-tenger Ferő-tó, Kohn-tó. A contó, Cassascontó és Rothenstein Mór. Folyóvizek: a Duna-biztosító, a korona kurzusa és a modern Tisza-szellem, melynek jól hajózható értolyama Hiteknél ömlik a Dunába. Eghajlata rendkívül hűvös s ezért csak feltett kalappal lehet benne tartózkodni.

#### Irodalom és művészet

Az erősen nemzeti jellegű irodalom főbűszkesége Molnár Ferenc. Nevezetesebb munkái: a Rombach-utcai fiúk, A Sakter, A Purim. Számottevő egyén még a Bródi az ó Lyon Leokádiajával, Heltay Jenő több rituális dal szerzője és Ignotus, aki rosszhangzása álnévét csuna szerénység-ből a Veigelsberg név mögé rejti. Érdekes, hogy a nagy zenik: Kemény Simon, Harsányi Zsolt, Gellért Oszkár stb. Mind zsidók voltak. A tehetségtelen követők és utánozók: Petőfi, Arany, Ady pedig magyarok. A zsidók legnagyobb zeneszerzője Zerkovitz Béla. Fiatalkorában fityülvél házról házra járt és úgy gyűjtötte a melódiákat, mint más zsidók a rongyot. Öszerezte Beethoven gyászindulóját és Schubert dalok nagvrészét. A zsidók többnyire művészhat, filók mellett két esetet hordanak.

#### Foglalkozási ágak

A zsidók békében a szabad pályákat kedvelik. Háboruban egész másképpen van. Ilyenkor irtóznak a szabad pályáktól. Előszereettel öznlik a pénzügyi pályákat. Ezért van közöttük sok nemzetgyűlési képviselő és rabbinus. Régebben ügyvédi pályára léptek. Ennek jelölésére filók mellett paragrafusokat viseltek.

#### Konvencionális szokások

A zsidószellemnek bizonyos okcesszórikus vonásai vannak, melyek külső tekintetben nyernekt eklatáns kifejezést. A feltett kalap viselete, a majomprém, a gesztikulálás, nyálszivás, a lábmosás büntetendősége, mind faji tulajdonságok. Egyes családok körében is keletkeznek ilyen törvényszerű szokások. Ilyen pl. az is, hogy Simon zsidóknál minden esztendőben kis deszkafakoporsót tesznek le a földre. — Miandekfőltt azonban legjellegzetesebb szokásuk, hogy magukat valasfelekezettnek tekintik. És ez nagyon helyes. A zsidó fajt minden államban államvallással kell tenni. A hitélet pedig intézményekben biztosítandó. Minden Jom-Kippur a következő Ros-Hasonáig tartson. És nem lesz többé zsidókérdés...

#### Lisztus.

## Cseh betörés a bajor határon

Tovább tart a német ellenállás — Merénylet a bulgár miniszterelnök ellen — Irországbán továbbá dühöng a „nyugati jogrend“

A Ruhrvidékről állandóan egymásnak ellentmondó jelentések érkeznek. Amíg a német jelentések szerint a lakosság ellenállása a megszállott területen nap-nap után terjed, addig francia és angol jelentések szerint a

#### vasutas sztrájk

most már a bukás szélén van. A postások pedig Essenben minden feltétel nélkül megkezdették a szolgálatot. — Azt azonban francia és angol közlések is elismerik, hogy a német bányatulajdonosok továbbra is elutasítólág viselkednek. Homlok-egyenest ellentmondó a Mainzól érkező jelentés, mely szerint a normális vasúti közlekedés megkezdése ügyében a tárgyalások csak a kölni kerületre és környékére vonatkoznak. A nyugati Ruhrvidéken

#### az egész közlekedés továbbra is szünetel,

kivéve néhány személyvonatot, melyeket a franciák vezetnek. Hivatalnokok letartóztatást jelentik Achenből, Düsseldorfból és Dortmundból.

#### Lausanneból

érkező híradások szerint lord Curzon és Izmed basa magánbeszélgetések formájában tanácskoznak és iparkodnak a szerződés tervezetén oly módosításokat végezni, melyek lehetővé teszik a török delegátus számára, hogy rögtön aláírja a szerződést.

Az angorai nemzetgyűlés egyébként köszönetet szavazott Izmed pasának azért, hogy olyan hathatósan támogatta és védelmezte a konferencián Törökország érdekeit és jogait.

A mai nap folyamán a külpolitikában két szenzációs híradás érkezett. Az egyik híradás arról szól, hogy

#### cseh katonaság átlépte a bajor határt.

Miután az a hetven főnyi cseh csapat skigyakorlatozás közben lépte át a bajor határt, első percben nyilvánvaló, hogy tévedésről lehet szó. Sulyosbitja a helyzetet azonban az a körülmény, hogy a csapat parancsnoka, amikor tévedésére figyelemzették, azzal válaszolt, hogy a cseh csapatok ugys

#### bevonulnak néhány nap múlva Bajorországba.

Nem lehetett eddig még megállapítani azt, hogy ebben az esetben fecsegésről van-e szó, vagy pedig cseh katonai körök tényleg foglalkoznak ilyen gondolatokkal, melyek ez alkalommal vigyázatlanul elárult a skizó csapat parancsnoka.

A másik szenzációs eset hire Grazból érkezik, amely szerint oda kerülő uton Szófiából merénylet hire érkezett, amelyet komitációs szervezetek követtek el Sztambulinszky miniszterelnök ellen. A merénylők tegnapelőtt

#### bombát dobtak és négy lövést tettek a miniszterelnökre.

Hir szerint a soffor meghalt, a miniszterelnök szolgálja és egy rendőr súlyosan megsebesültek, Sztambulinszky azonban sértetlen maradt. Tudvalevő, hogy Bulgáriában parasztpárti uralom van, amelynek legfőbb exponense Sztambulinszky miniszterelnök. A nacionalista párti szervezetek állandóan

#### harcban állanak ezekkel a köztársasági törekvésekkel

és iperkodnak a jelenlegi bulgár kormányt lejáratni és eltenni láb alól. Mivel csak nemrégiben érkezett hír a nacionalista törekvések kirobbanásáról, amelyet a kormány akkor is csak nagynehezen tudott elnémitani, valószínűnek látszik, hogy a legújabbban érkezett merénylet hire ugyanezekkel a mozgalmakkal van összefüggésben.

#### Londoni jelentés szerint Dublinban felkelő vezéreket fogtak el.

A felkelők pedig egy vasúti állomást bombákkal felrobbantottak. Genfi jelentés szerint a népszövetségnek a

#### fegyverkezés korlátozásával

foglalkozó bizottságát február 9-ére összehívták.

Az olasz sajtó Mussolini beszéde kapcsán foglalkozik a kisantantnak Magyarországgal szemben tanúsított magatartásával. A lapok egyöntetűen elítélik

a kisantantnak Magyarországgal szemben tanúsított magatartását.

## Kékek bálja

Ragyogó keretek között zajlott le szombaton a debreceni Kékek Clubjának szokásos évi bálja. Az Arany Bika díszterme zsufolásig megtelt válogatott, előkelő közönséggel; fényes, pompázó estélyi ruhába öltözött asszonyokkal, leányokkal, frakkos gavallérokkal. A bejáratnál díszruhás városi hajduk állottak sorfalat.

Tizenegy órakor a Magyar Iure zenekara által játszott — Kék ten-ger partján, arany fővényben... ringató melódiájára táncra kett az ifjuság s a kora reggeli órákig a legjobb hangulatban előkelően és magyárosan mulatott. A megjelentek közül a következők neveit sikerült feljegyezni.

Urasszonyok: Jankovics Miklósné, Szádeczky Dezsóné, Demjanovich Miklósné, Mező Sándorné, Szentgyörgyi Lajosné, Bodrogyi Lászlóné, Pavletics Béláné, özv. Hunyadi Béláné, Münnich Aurélné, Lajos Béláné, Pethő Jánosné, dr. Nagy Istvánné, dr. Rác Lajosné, Voif Jánosné, Luxander Gezáné, dr. Preininger Tamásné, dr. Bruckner Ernőné, Tarcsai Miklósné, Sági Lajosné, Magyar Ferencné, Rédei Zoltánné, dr. Szontag Félixné, Szemző Karolyné, Dávid Samuné, Renhardt Kálmáné, Koncz Lajosné, özv. Ollinger Béláné, Kenderovits Tamásné, Harányi Pálné, dr. Láng Sándorné, dr. Benedek Lászlóné, Brookes Győzőné, Horváth Sándorné, dr. Tolnai Kálmáné, dr. Gergics Károlyné, Littczy Lajosné, Nagy Vilmosné, Sztankay F. Béláné, Korbélyi Józsefné, Borbély Józsefné, dr. Lintner Sándorné, özv. Kiler Edéné, Jerzsák Béláné, Csaián Károlyné, Orosz Jenőné, Ferenczi Endréné, özv. Bányai Istvánné, Baross Jenőné, Dömök Jenőné, Strux Miklósné, Soltész Endréné, Kulín Imréné, Müller Jenőné, Kelemen Ernőné, Bészler Jánosné, Kardos Zoltánné, Horváth Nándorné, Szirmai Ödöné, Zolt Aladárné, dr. Kerekes Istvánné, dr. Tóth Mihályné, Ferenczy Károlyné, Papp Sándorné, Bodnár Gézáné, Suhajd Béláné, dr. Hutiray Józsefné, Péterfi Béláné, Gündör Miklósné, Papp Gézáné, V. Szabó Ferencné, Szonjas Gusztávné, Zsáry Árpádné, Rostas Istvánné, Horváth Antalné, Liteczki Béláné, Petrásvics Lajosné, Bosznay Dezsóné, Páskui Imréné, Mihalovics Jenőné, dr. Nagy Gézáné, Somossy Lászlóné, özv. Kertész Istvánné, özv. Kertész Istvánné, özv. Ferenczi Béláné, Burget Lajosné, Vildner Károlyné, dr. Neubert Edéné, Erdői Istvánné, Cselei Gyuláné, P. Kis Uiborné, Ojchváry Lászlóné, özv. Paksy Albertné, Gábor Józsefné, Nagy Jenőné, Szili Ferencné, Sas Oszkárné, Sztreccsányi Lászlóné, özv. Soltész E. dréné, Rostas Elemérné, Rostas Barnáné, Brackiő Antalné, Simonffy Miklósné, özv. Szabó Károlyné, Beigmann Gyuláné, Wolf Jánosné, Berzöfy Vincéné, dr. Szaploncai Gyuláné, dr. Benkő Lajosné, dr. Benkő Gézáné, U. Szabó Mihályné, Novotny Zoltánné, Medgyaszai Miklósné, Garda Dezsóné, Gyarmathy Miklósné, Kovács Gáborné.

Urleányok: Pápai Lenke, Csernus Lili, Szile Agnes, Soltész Kato, Sztreccsányi Kata, Fancsovics Lili, Csanádi Lujza, Kontsek Irén, Végh Magda, Dömötör Klára és Erzsike, Panics Irma, Ormai Gabriela, Szonjas Edith, Tóth Kató, Tóth Rózsika, Bessenyei Ilus, Paskui Angella, Mihalovics Margit és Mária, Csajka Mártha, Somossy Leona, Kertész Kata, Kertész Mária, Anta öczy Mártha, Fancsovics Lenke, Sztankay Sara, Medgyessy Erzi, Tomcsányi Ella, Kiss Irén, Renhart Margit, Sarloih Erzi, Brokkes Lili, Brokkes Kári, Nagy Magda, Schmid Sárika, Jakab Babi, Koroélyi Viola, Möricz Anci, Lintner Médi, Sveiczér Magda, Tóth Andrea, Bányai Gizi, Bodnár Évi, Soltész Kató, Kulín Kato, Szentandrási Horváth Ica, Dohmat Olga, Havasz Klótild, Papp Irénke, Bodnár Ica, báró Horváth Mária, Pavletics Magda, Ertl Médi, Than Gizike, Luxander Klára, tarcsai Majzik Ilonka, Magyar Ica, Magyar Piri, Rédei Jolán, dr. Ambrus Matild, Szemző Karola, Jankovics Mancica, Jarmy Lullu, Bay Etelka.

#### — Mulatság. Csaba bál.

Február 10-én lesz az orvoskari Csaba bajtársi egyesület táncestélye az Arany Bika díszteremben. Az előjelekből ítélve ez lesz a farsang egyik legfényesebb bálja s azon Debrecen egész uri társadalmja jelen lesz. Számosan jelentették be részvételüket.

**RUDVASAR** Kovácsoknak és összes gazdasági vasárunk kaphatók: **Bakos István** vaskereskedésében. Telefon 6-20. Csapó-u. 38.

## Magyarok éjszakáján

Virrasztók haj, most jól ügyeljétek!  
Az éjszakában csörgő fegyverek...  
lopódzó arnyav... suttogva járnak,  
jönnek, gyűlnek, és mind körülállnak,  
virrasztók haj, csak ébren legyetek!

Virrasztók haj, most jól ügyeljétek!  
Álom ne huzza furaft fejétek,  
ne roskadjatok, istrázsájtatok,  
müllők telke szunnyad rajtatok,  
virrasztók haj csak ébren legyetek!

Virrasztók haj, most jól ügyeljétek!  
Vasból acébból, kőből legyetek,  
Tiszának partján, Mátrának alján,  
ne álljon senki sápadó halvány,  
Virrasztók haj, csak ébren legyetek!

Virrasztók haj, most jól ügyeljétek!  
Szívünkre néztek gyilkos késhegyek,  
És ha egy mozdul s reánk tör orvul:  
senki se álljon félre a sorból,  
testvérek akkor mind ott legyetek!

GYULA DIÁK.

## HIREK

1923 február 4 (Vasárnap)

Prof.: Rahel. Kath.: Hatvanad vasárnap.

**Időjárás.** Hazánkban mindenféle kisebb eső volt. A hőmérő tegnap nyugaton 10 fok fölé emelkedett és ma reggel szóránnyosan esett a fagypont alá.  
**Időjárás.** Az időjárásban lényeges változás nem várható.

**Közművelődési Könyvtár** nyitva délelőtt 10—12-ig

**Egyetemi Könyvtár** nyitva délelőtt 9—1-ig. Délután 2—5-ig.

**Csokonai-színház** este fél 8 órai kezdettel „Hamburgi menyasszony”. Délután „A betyár kendője”.

**A kereskedelmi és iparkamara adógyűlése** délelőtt a város-házban.

**A jogász és tisztviselői kör tisztújító közgyűlése** délelőtt fél 11 órakor a kör helyiségében Piac-u. 28.

**Az MLSz keleti kerületének tisztújító közgyűlése** délelőtt 10 órakor.

**A nyulasi barakban lakó menekültek Petőfi emlékünnepe** délután 3 órakor a nyulasi iskolában.

**Az iparostanoncskola Petőfi ünnepe** délután 5 órakor a burgundia-utcai iskolában.

**A Labdarúgó Szövetség keleti kerülete bírótestületének tisztújító közgyűlése** délután 3 órakor az Angol Királyi-nobben.

**A Csapókerületi Olvasókör** műsoros kabaré délután délután 4 órakor a kör helyiségében.

**Gyógyszerárak közül** vasárnap délután és éjjel szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Agyal, Bocskaz, Sas.

## ACS NAGY JENŐ MEGHALT

Mikor a nemzeti hadsereg 1920. március 11-én bevonult Debrecenbe, nemsokára feltűnt a bejött tisztek között **Ács Nagy Jenő** főhadnagy. Tulajdonképpen vármegyei szolgálatba lépett iskolai tanulmányai végzetével, de a háború kitörésekor ő is katona lett és itt ténylegesítette magát. Jött aztán a mi nagy nemzeti összeomlásunk és **Ács Nagy Jenő** azon kevesek közé tartozott, akiknek lelkét ez a szörnyű bukás még szörnyebben megragadta, felrázta, tette készletre. Hozzáfogott tehát ő is ahhoz a nagy, szinte lehetetlennek látszó munkához, melyet **nemzeti védelemnek** neveztek el. Mennyi elszántság és hősiség volt ezeknek az embereknek a szívében, hogy akkor, amikor kint és bent jóformán mindenki ellensége volt a magyarnak és ugyszólván egyszerre az egész világgal kellett hadakozni a mi fennmaradásunkért, kiálljanak a sikra, küzdjenek minden lehetőséggel és lehetetlen támadás ellen, nyílt és burkolt, álnok és alattomos, szervezett és gazdag ellenfelekkel. S a jutalom ezért mi volt? Gáncs, gúny, rágalom, szitok. Bi-

zony nagy a vétke! Ács Nagy Jenő: szeretni merted a fajtádat, vissza akartad foglalni keresztényen testvéreidnek ezt a lábuk alól ravaszul kihuzott földet, újra urrá akartad tenni a turulos magyart Kárpáttól az Adriáig. Ezért a munkáért — vedd tudomásul, — ma még Csonkamagyarországon csupán főviskora jár fizetségül, de ott fent, Hadurnál, a magyarok Istenénél, az igazság és tisztaság honában, örök üdvösséggel fizetnek.

Mi láttunk téged itt parancsnokkal és munkatársakkal, Szabó József századossal, éjt és napot egygő tevő, lázas dolgozásban; virrasztásban az íróasztal fölött, szónoklatokat tartva kint a megtévelyedettek között; hitet ébresztve, reménységet hirdelve itt bent a szerkesztőségünkben. És aztán elmentél Nyugatmagyarországba, és ott beálltál a lelkes ezrek közé bajtársnak, vezetőnek, kockára dobva egészséget és életet. Nem hiába tetted, egy darabot az elorozott haza testéből visszazseregetek. Onnan haza-hazajöttél itt élő szeretteidet meglátogatni, bennünket fanatikus irredenta eszméiddel újra és újra megtelíteni.

És most kapjuk a hírt, szombat délután jött távirat egyik alantasától Fülöp Kálmán százados barátjának, hogy Mezőhegyesen agyhártyagyulladásban meghalt és vasárnap fogják eltemetni. Az életet immár megharcoltad és nemis hevületedet, izzó lelkedet, mely át és áthatott, végre is megemésztett: elégtől önnönmagyád tűzénél. Bucsut intünk messzefekvő hamvaiddnak. Ami elmúlt belőled, porsátorod, az viszszatér abba a magyar földre, amit te annyira szerettél, amiért éltél és névtelen dicsőségben meghaltál; de a lelked, az eszméd, a tetteid emléke, az „aere perennius”, az itt fog élni és hatni továbbra is közöttünk és bennünk. Kedves barátunk, nyugodj békével és azon tudattal, hogy álmaid nem hazudtak, azok valóra fognak válni.

**A Kaszinó a Horthy-akcióra.** A debreceni Uri Kaszinó igazgatósága a polgármester kezéhez 62,300 koronát juttatott a Horthy-akció céljaira, mint a január 20-án rendezett Kaszinó-estély tiszta jövedelmét.

**Kedvezményes vasúti jegy** váltására jogosító arcképes igazolványait a nyugdíjas tisztek és nyugdíjas tiszti özvegyek a városháza félemelet 11. sz. szobájában átvethetik.

**Gazdászbal.** Február 17-én agazdászok bálja zárja be a farsangi mulatságok sorát. — A debreceni gazdászok bálja országos hírű s a rendezőség most is mindent elkövet, hogy a régi bálok emlékéit, régi fényét, pompáját felidézze.

**Harangozás közben sérlegette a Kormányzót.** Bocskai István be-rettyóújfalui földműves a múlt év elején, istentisztelet után, harangozás alatt sértő szavakkal éltette a Kormányzót. Szombaton vonta felelősségre a debreceni kir. törvényszék dr. Visky Sándor elnökleite alatt működő büntető tanácsa. Bocskai ittasságával védekezett. A bíróság 12 ezer korona pénzbüntetéssel sújtotta.

**Halálozás.** Földes község egyik vezető társadalmi egyénisége, magyaradi Boross Lajos földbirtkos elhunyt. Nagy részvét mellett temették el január 30-án. A család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy a legmesebb szívű apa, nagyapja és testvér magyaradi Boross Lajos földbirtkos, életének 84-ik, bánatos özvegyiségének 3-ik esztendejében rövid szenvedés után 27-én csendesen elhunyt. Drága halottunk temetése folyó hó 30-án lesz Földesen a református egyház szertartása szerint. Földes, 1923. január 30. Áldás és béke lengjen hamvai felett. Boross Gusztáv, Boross Zoltán, Boross Jolán, gyermekei. Boross Antal, Boross Klára testvérei, Makray Erzsébet, Sárközy Mártha menyei. Dr. Mészöly István veje. Mészöly Dénes, Mészöly Géza, ifj. Mészöly István, ifj. Boross Zoltán, Boross Margit, Boross Ilona unokái.

**Társadalmi és egyesületi élet.** Az Árpád bajtársi egyesület Hajduböszörményben. A debreceni Tisza egyetem Árpád bölcsészkarai bajtársi egyesület művészgardája Hajduböszörményben hangversenyezett nagy sikerrel. **Crampera Lóna** szavalóművészetével aratott őszinte elismerést és sok-sok tapsot. **Páricsy Pál** hegedű számokat adott elő a ttle megszokott művészi interpretálásban, míg **Nagy József** zenedei cimbalomtanár cimbalom-számaival változt ki elismerést. A hajduböszörményi kirándulást dr. **Tankó Béla** egyetemi tanár vezette. Külön elismerés illeti a vendéglátó hajduböszörményieket. Itt említjük meg, hogy az Árpád bajtársi egyesület farsang végén nagyszabású táncestélyt rendez az Arany Bika disztermében kiváló műsorral.

**A kereskedelmi és iparkamara** ismételt felhívja az érdekeltség figyelmét, a Városháza közgyűlési termében vasárnap, február 4-én délelőtt 10 órakor tartandó nagy adógyűlésre. A gyűlés tárgysorozata a legfontosabb adóügyekkel foglalkozik s éppen ezért minden kereskedőnek és iparosnak saját érdeke, hogy a gyűlésen megjelenjen.

## Megalakult az ÉME köz-igazgatási szakcsoportja

Budapestről jelentik: Az ÉME ben most volt a közgazgatási tisztviselők szakcsoportjának alakuló közgyűlése. A közgyűlésen **Fehér Máttyás** aljegyző ismertette a mozgalom célját. — A kommün bukása után nem történt meg a hazafias és közgazgatási szempontból is fontos tisztogatás, mert

**ma is oly emberek ülnek fontos pozíciókban, akiket már ezelőtt el kellett volna mozdítani.**

Végül felolvassa határozati javaslatát, mely szerint a közgyűlés a szakcsoport megalakulását egyhangulag kimondotta. — A szakcsoport dr. **Förster Lajos** kunszentmiklósi főszolgabíró lelkes éljenzés és taps között választotta meg elnöknek.

A határozati javaslat szerint a szakcsoportnak tagjai a községi, városi, járási, valamint a szakminiszteriumok tisztviselői lehetnek minden rangfokozati különbség nélkül.

**Varga János** misszionárius Amerikából Debrecenbe érkezett s vasárnap február 4-én délután 3 órakor a városháza tanácstermében népfelvilágosító előadást tart, a melyen logikai érvekkel fogja bizonyítani, hogy a világi korszak végén új világ, az Isten országa fog következni, szabadságot, boldogságot és örök életet hozva a földre. Belépti díj nincs.

**A Debreceni Jogász és Tisztviselő Kör** évi rendes közgyűlését Ferenc József ut 28. sz. I. emeleten levő helyiségében február 4-én (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor tartja.

**A Debreceni Casino** évi rendes közgyűlését február 17-én délután 5 órakor tartja. A tárgysorozat a következő: Titkári jelentés. Zárszámadások és felmentések. Költség-előirányzás. Alapszabály módosítás. Tisztújítás. A választmány kiegészítése. Esetleges indítványok.

**A Jókony Nőgyűlés** kedden este 9 órai kezdettel tartja III. filmestélyét az Uránia-mozgóban. Ezuttal a Petőfi-filmet sikerült megkapni a rendezőségnek, amely Petőfi életének és halálának korhű történetével óriási sikert aratott Budapesten. A filmet megelőzőleg a Nőgyűlés előképet mutat be. Böka Tibor, mint Petőfi szabadságharcba megy és magyar ruhás hölgyek bucsuznak tőle. Az előképben szereplő hölgyek a következők: dr. Tankó Béláné, R. Kiss Istvánné, dr. Galánffy Jánosné, Vargha Emilné, dr. Szűcs Gézánné, Balogh Istvánné, Boldizsár Kálmánné, Fehértóty Dánielné, Tóth Andrea, Szűcs Vilma, és Jucika, Bernát Anikó, Soltesz nővérek, Jóna Jucika, Dömötör nővérek, Mészáros Mici, Tervev Rózsika, Timár Mancsi, Bilkei Kövesdy Emma, Strázya Baba, Tomcsányi Elly. A művészi beállítás Tomcsányi Oszvald végzi. Szünet alatt a büfében urasszonyok és urleányok olcsó árban árusítanak, jegyek az Uránia pénztáránál kaphatók rendes árban.

**39-es bajtársi összejövetel.** Február 7-én, szerdán este fél 9 órakor az Angol Királyi-nő felhertermében 39-es bajtársi összejövetel lesz.

**Petőfi ünnepek** Debrecen sz. kir. város fiu- és nőiparostanonc iskolának ifjusági otthona Petőfi Sándor születésének százéves évfordulója alkalmából február 4-én délután 5 órakor a Burgundia-utcai iskola nagytermében műsoros ünnepélyt tart a következő műsorral: Petőfi-dalok. Énekli Engi László III. o. t. István öcsémhez. Szavalja Sutor Géza III. o. t. Petőfi dalok. Előadja az ifj. zenekar. „Szeptember végén.” Szavalja Szőke Ilonka II. o. t. Petőfi dalok. Vegyeskarra ártira Kollwentz Rezső tanár. A szerző vezetésével énekli az ifj. vegyeskar. „Élet vagy halál!” Szavalja Lőrinczi József III. o. t. Petőfi-dalok. Előadja az ifj. zenekar. Petőfi. „Jövendölés”. Szavalja Molnár Margit III. o. t. Előkép. Szereplők: Heller Erzsébet, Muzsila Rózi, Tiefertaler Julia, Safranka Rózi, Holb Vilma, Gortva Ida, Schmidt Anna, Kónya Jolán. Engi László. Személy-jegy ára 50 korona. Jegyek az ipariskola irodájában és földszint 5 a. válthatók. Felülfizetéseket az „Olthon” javára közzétett fogadnak.

**VAS** szeg tengely, ekevas **BÉSZLER ÉS DÁVID**  
a KOSSUTH szoborral szemben. vaskereskedésben  
Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

**TOKA!!!**  
fűszer, csemege és italok nagy raktára  
Szent Anna-u. 1.

Csokoládé, Bonbonok  
Teák, rumok, likőrök, cognacok.  
Pezsgők, borok.

Saját termésű **Rizling bor 130 kor.**  
**Tisztánkezelt FÜSZERÁRUK**  
Naponta friss tej, vaj, túró, tejszó, csemege sajtok. — Saját készítésű befőlték, akácméz a legolcsóbb napi árban kapható.

Teljes tisztelettel  
**TOKA FERENCZ.**

## Az ember tragédiája

Örök sorsát az ember életének:  
A bátort és elvesztést látom,  
Ha tette lázad testében a lélek,  
Hogy küzd, s hogy bukik el a barikádon.

Örök dalát az ember életének:  
A harsogót és némát hallom,  
Végső akordját végtelen zenének,  
Amin' az éjbe hozja át az alkonyt.

Örök tettét látom az építőnek:  
Kinek e földön sehol senki mása,  
És álmai az égen tulig nőnek...

És sóhaját hallom a pusztulónak:  
"Egy ezredév guldát elássa".  
S a Léthe hajjain ring már a csónak.

PALASOVSKY BELA.

— **A magyar ifjúság országos kongresszusa.** Budapestről jelentik: A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége február 2-án kezdte meg három napos kongresszusát, amelyet előértekezlet előzött meg. Ezen megállapították, hogy a kongresszuson *hatvanhét főiskolai egyesület 168 taggal képviselti magát.* Nagy Iván az előki megnyitásban a kulturális és ifjúságpolitikai téren elért eredményekre mutatott rá ezek között a *numerus clausus* megteremtését sorolta fel elsőnek, amelynek folytatása lesz az a megkezdett akció, amely máris sikerrel biztat arra, hogy a külföldi egyetemeken szerzett diplomák nosztrifikálásánál is életbeléptessék a numerus clausus.

— **Elgazolt a vonat egy süket napszámot.** Borzalmas szerencsétlenség történt a Nagyerdőn a viztorony közelében. A nyírhatóri vonat amely Pallag-felé haladt, elgázolta Csizsár János Kálvin-tér 12. szám alatt lakó napszámot, aki siket lévén, nem hallotta a mozdony füttyölését. A vonat kerekői Csizsár jobb lábát könyökben, bal karját könyökön felül vágta le. Csizsár állapota eulys de nem életveszélyes.

— **A szikvizgyárosok** a szikvizés üvegek beszerzési árának magas voltára tekintettel ezuton figyelmeztetik igen tisztelt vevőiket, hogy a letett üvegekre nagyobb gondot fordítani és azokat az elvesztés, és eltöréstől megóvni sziveskedjenek, nehogy a szikvizgyárosok kénytelenek legyenek minden egyes hiányzó, vagy eltört üveget azonnal megfizettetni, bármi legyen is a hiány vagy törés oka. Hasonlóképpen óva intik az ócska-üvegkereskedőket és ószereseket a szikvizés üvegek és fejek megvételétől, mivel ezen cselekmény gazdaságot képez és súlyos büntetést vonhat maga után.

— **Hírek a rendőrségről.** *Leesett a szekérről.* Papp József napszámos, püspökladányi lakos a Hatvan-utca végén leest a több méter magas szénaszékéről tetejéről a követre. Az esés következtében betört a feje, azonkívül zúzódásokat szenvedett. Beszállították az egyetemi külső klinikai telepre. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. — *Szobatóz a Széchényi-utcán.* Csütörtök hajnalban a Széchényi-utca 18. szám alatti, Mentze-örökösök tulajdonát képező házban szobatóz támadt. A tüzoltóság dr. Roncsik Jenő tüzoltó-főparancsnok vezetésével kivonult s hamarosan eloltotta a tüzet. A kár nem nagy. — *Ehenhalt.* Jelentette a „Hajdúföld”, hogy a napokban a közokrház előtt egy ismeretlen embert találtak, akiről megállapították, hogy éhenhalt. A nyomozás megállapította, hogy az ismeretlen ember Keresztési Gyula 68 éves tiszafüredi lakos, aki nagy nyomorban élt s azért jött be Debrecenbe, hogy felvétesse magát a szanatóriumba.

— **A magyar kálmánisták vezérét jelölték a Kisfaludy-társaságba.** Budapestről jelentik: A Kisfaludy-társaság február 6-án tartja tagválasztó ülését, amelyen két költő és két író tagsági helyét töltik be. Az előbbire Lampérth Gézát, Ravasz Lászlót és Sik Sándort, az utóbbira Horváth Jánost és Pintér Jenőt ajánlották.

— **Felülfizetések a Kaszinó estélyén.** A debreceni Kaszinó január 20-án megtartott estélyén a tiszta jövedelem 62.800 K volt. Ezt az összeget a Kaszinó vezetősége a Horthy inségakció céljaira a polgármesternek átküldötte. Felülfizettek e célra: Kovács Gábor 500, Tóth Béla 500, Sztankay Parkas 500, Horváth Sándor 500, dr. Komlóssy Imre 500, dr. Váradi Szabó János 500, Szunyogh Zoltán 500, ifj. Szomjas Gusztáv 1000, Kardos Gyula 500, Fancsovics Matyas 500, dr. Bathory Sándor 500, dr. Kölesey Sándor 1000, Fried Leó 500, Mezőssy Béla 3000, Borsnay Dezső 1000, Gábor József 1000, Thury Zoltán 1500 K.

— **A 3-as honvédek bajtársi egyesületének megalakulása.** A dicső harcaikról világszerte híres debreceni 3-as honvédek és népfelkelők az ezred kitűnő bajtársi szellemét és a honvéd erényeket a háboru után is fenn akarják tartani s ezért már az ősszel megalakították a volt m. kir. debreceni 3-as honvédek és népfelkelők bajtársi egyesületét. Az egyesület azóta élénk működést fejt ki; a 3-asok lakta közeli városokban nagyszabású bajtársi ünnepeket rendezett — a szombaton és vasárnap Hajduböszörményben tartott ünnepségről kedden számolunk be részletesen — és mindenképen ápolni igyekezett a honvéd szellemet. Az egyesület formális alakuló közgyűlése január 7-én délután 5 órakor lesz a városháza nagytermében. A tárgysorozatban az alapszabálytervezet megvitatása, a tisztikar megválasztása és indítványok szerepelnek. — Az alakuló közgyűlés előreláthatólag imponáló arányú lesz, mert azon minden volt 3-as meg fog jelenni.

— **Kiütéses tífusz a fővárosban.** Budapestről jelentik: A fővárosban behurcolás következtében a legutóbbi napokban több kiütéses tífusz eset történt. Az összes betegeket a Szent Gellért-kórházba szállították és megtették a szükséges óvintézkedéseket a veszedelmes betegség továbbterjedésének megakadályozására. A betegségnek eddig két áldozata van.

— **Halálozások.** Török Sándorné Sánta Julianna gör. kath. 49 éves, özv. Mózes Dávidné Szabó Zsuzsanna ref. 73 éves, Bathori József ref. 7 hónapos, Bodó Teréz r. kath. 10 hónapos, Deli Mária ref. 14 napos.

A régi **BÉKEIDŐBELI** minőségben kapható ismét a közkezdveit

**BALÁZS ÖDÖN-FELE**

# Bajuszpedrő

a „Reménység” gyógyszertárban

Debreczen, Csapó-utca 22. szám.

## Kávét, tea, rum,

legfinomabb esemegék, sajtok kaphatók a

**Csanak József R. Rt.**

Alapítva 1823  
Telefon 70

Piac-u. 51. sz. üzletében.

## TESTEDZÉS

### A Békessy Béla vivóklub vivóversenye

A debreceni Békessy Béla vivóklub pénteken délután tartotta a ref. főgimnázium tornatermében vivóversenyét nagy és előkelő közönség jelenlétében teljes siker mellett. A közönségnek egy magas színvonalú, értékes versenyben volt része, a vivók igen jó formáról tettek tanúságot. Az előkelő közönség körében ott láttuk Kratochwill Károly altábornagy, körletparancsnokot, Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselőt, akik a versenybírói tisztet is ellátták, Szentgyörgyi Lajos tábornokot, Nedeczky Ferenc, Holenyi János ezredeseket, Borsos József főmérnököt.

Megjelentek a közönség soraiban néhai Békessy Béla huszárszázados hozzátartozói is, így özv. Dalmy Tiborné, ifj. Csanak Józsefné, Békessy László mérnök.

A versenyen a következők indultak: Beczner József őrnagy, Takács Elemér százados, vitéz Vértés Béla tanár, Majerszky Béla, Majerszky Jenő dr. ügyvéd, dr. Láng Sándor orvos és a Gazdasági Akadémia két versenyzője: Hártei András és Kiár Bertalan. A versenybírói tisztet Hantziager Gusztáv vezérkari alezredes látta el közmegelegedéssel, segédkeztek neki Vincze Arthur tüzérőrnagy és Feldmann Sándor bankigazgató.

A versenyzők két csoportban indultak. Az első csoport küzdelmének eredménye: Beczner 4 győzelem, Taubler 3 győzelem, Majerszky Béla két győzelem, Hárteit Kálár 0 győzelem. A második csoportban: Vértés Béla 3 győzelem, Takács Elemér 2, Láng Sándor 1 győzelem, Majerszky Jenő 0 győzelem.

Döntőbe kerültek Beczner, Taubler, Vértés és Takács. Feltűnést keltett, hogy Majerszky kiesett a döntőből, ő azonban, bár technikája kitartó, gyors, most indisponálisan játszott, különösen Taublerrel szemben.

Rendkívül nagy érdeklődés előzte meg a döntőmérkőzést, különösen a Beczner-Takács mérkőzést, amely szebbnél szebb akciók után Takács győzelmével végződött.

A döntőmérkőzés holtversenyben végződött, Beczner, Takács egyformán két, míg Taubler, Vértés egy-egy győzelemmel. A megismételt döntőn Beczner, illetőleg Vértés győzött, így a sorrend a következő lett: első Beczner őrnagy, második Takács százados, harmadik vitéz Vértés.

A győztesek értékes tiszteletdíjat kaptak, amit Kratochwill körletparancsnok osztott ki.

A versenyzőkről szólva, Beczner megérdemelte a győzelmet, nyugodt, láb- és kézmozgása gyors, biztos, technikája kitűnő; Takács merész, gyors, erélyes; Vértés higgadt, egyre jobban fejlődik; Taubler csak az elején bírta az iramot, dr. Láng néhány finom mellvágással tünt ki.

A verseny után a kitűnő Ferenczy Pál vivómester vezetésével vivóakadémia mutattak be a versenyzők.

A közönség körében felmerült az az óhaj, hogy minél több versenyt rendezzen a Békessy-vivóklub.

A kerület tisztújító közgyűlése. Ma délelőtt 10 órakor lesz a Labdarugó Szövetség keleti kerületének tisztújító közgyűlése. A tisztújító

közgyűlés csendesnek ígérkezik, a hivatalos listének meg van a többsége. Egyedül az egyik alelnöki s ügyészi tiszteln van némi harcra kilátás. Az alelnöki tisztre sokan Kanyó Imrét szeretnék Kondor Aladár helyett, míg ügyészek ujra Gajdassy János ügyvédet s ez esetben dr. Páyer Dezső könyvtáros lenne.

**Tisztújítás a bírótestületben.** A keleti kerület bírótestülete ugyancsak ma, vasárnap délután 3 órakor tartja tisztújító közgyűlést az Angol királynőben. Elnök valószínűleg Kondor Aladár, a keleti kerület egyetlen III. fokú bírója lesz, míg titkárnak ujra az agilis és lelkiismeretes Kerekes Gézát választják meg.

**Az UTE és Rapid győzelme Spanyolországban.** A bécsi Rapid a barcelonai bajnokságot 4:0 arányban megverte. A magyar UTE a Barcelona Europe-val szemben 7:1 arányban győzött.

## KÖNYVESHÁZ

**Oláh Gábor: Petőfi Sándor.** Oláh Gábor a kiváló debreceni poeta kongeniális elmével festett képet adott a „Debreceni Tisza István Tudományos Társaság” december 12. ülésén, amellyel a nagy költő emlékének áldozva, Petőfiről szellemesen és találóan fejtegette a Petőfi-ben találkozó faji tulajdonságokat, egyéniségét, költészetének eredetiségét. Költészetét fejtegetve, nagyon jellemző sorokat szentel a Petőfi érzés világának, képzeletének, költői formáinak, szókinésének, technikájának, s költeményei belső felépítésének. — A debreceni egyetem mellett alakult Tisza István Tudományos Társaságnak nem első volt ez az ülése, melyen az Oláh Gábor Petőfi előadásán bilincselte le hallgatóit, azonban ez az a Petőfi tanulmány mégis a társaságnak első publikációja, mely az ujabban részvénytársasággá alakult ősrégi Csáthy-könyvkereskedésnek, az új, rezsimben első kiadványa. Mint tudjuk, a Csáthy-cég nagy erővel körültekintéssel kíván hozzá járulni nemzeti irodalmunk színvonalon tartásához Ujabb kiadványai sorának megindításához méltó alkalmas és értékes művet ragadott meg Oláh Gábor Petőfi-tanulmányában. — A fűzet csinos kiállítása a Hajdúföld nyomdáját dicséri.

— **Az ősz szerelmese.** Ilyen címmel jelenik meg közelezen a könyvpiacon *Kelembéri Takács Sándor*, a fiatal írógárda egyik értékes tagjának verseskötete. A művészies kiállítású könyv a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadó vállalat nyomdájában készült.

# KORPA

### takarmányliszt

bármilyen mennyiségben állandóan kapható „FUTURÁNÁL” Debreczen, Ferencz József ut. 44. szám.

Személyesen olintézik megbízásait

# Tőzsdén

## RANKAI ÉS SOLTÉSZ

tőzsdetagok DEBRECZEN

Dégenfeld tér 6.  
Telefon 209.

Piac-utca 67.  
Telefon 407.

Arany, ezüst vétel.

## SZÍNHÁZ

### HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: A betyár kendője.  
este: Hamburgi menyasszony.  
Hétfő: A költő és a halál. — Parasztbecsület.  
Kedd: Három a tánc.  
Szerda: Három a tánc.  
Csütörtök: Három a tánc.  
Péntek: Három a tánc.  
Szombat délután: A huncut kéményseprő, este: Három a tánc.  
Vasárnap délután: Romeo és Julia.  
este: Három a tánc.

### Színházi körökben

a helyáremelés problémája áll változatlanul az előtérben. A városi tanács felemelte ugyan a helyárakat, — bár nem olyan mértékben, ahogy az igazgató kérte s ahogy az szükségesség is lett volna —, de most még nyitva van a kérdés nehezebb része: megszokja-e a közönség

#### az új helyárakat?

Mert a publikum szeretet megfoledekeni arról, hogy a Csokonai-színház helyáremelés emelése megközelítőleg sem volt olyan gyors tempójú, mint a többi vidéki színházé. Meglátszott ez mindjárt az új helyárak életbelépésének első napján, a

#### Parasztbecsület

pénteki előadásán, amelyet nagyon intelligens, de kevés számú közönség hallgatott végig. Pedig az előadás megérdemelte volna a zsúfolt házat, annyira előkelő nivójú és tiszta szándékú művészi teljesítmény. S álljon itt még egyszer és hangsúlyozva az operaelőadás

#### névtelen közkatonaik

dicsérete: amit a kórus produkált, meglepően határozott és tiszteletreméltó produkció. Tiszteletreméltó, mert hiszen azoknak, akik a *Regina coeli* sugárzóan tiszta melódiáit annyira dinamikával és biztos erővel jutattak érvényre, 6-8000 koronából kell magukat átküzdeni hónapról-hónapra a megélhetés drótsóvján...

#### Voith Ilonka

pompás Santuzzája volt a *Parasztbecsület* örvendetes meglepetése. Amint előrelátható volt, fellélegzést jelentett számára a szerep s ez hozta meg neki az első fenntartás nélküli nagy sikert és a közönséggel való kapcsolata elmélyülését is. Minden kitörő kvalitása, amik egyenesen arra jelölik ki, hogy a legelső drámai énekesnők egyike legyen, kibontakozott a *Cavalleria Rusticana* előadásán és bár az operett deszkái nem az ő területe, a *Dollárkirálynő* állandóan folyó próbáin is érdekes alakítás ígéretét előlegezi.

#### Timár Ilona

is teljes sullyal bizonyította be annak a sokszor hangoztatott megállapításának igazságát, hogy egész énekesnői egyénisége tulod az operettszínpadon és hogy ez csak átmeneti állomás számára az operához. A *Parasztbecsület* reprize után jelentette ki róla a leghivatottabb értékelő a Csokonai színháznál, aki még emellett elismerésekben nagyon óratos és fukar is, hogy

#### muzsikális zseni.

Nemcsak Lolát énekelte, hanem karmester is volt a színpadon; dirigálta a színpadi zenét, vezényelte a külső kórust, a *Regina coeli* nehéz bevágásait a templomban ő énekelte

és ezenfelül még — harangozott is.

#### A Három a tánc

minden második előadásán pedig új szerepkörben mutatkozott be, mint táncos szubrett s ez annál könnyebben megy, mert eddig is úgy volt ismeretes, mint aki nek a legnehezebb táncfigurát is csak egyszer kell megmutatni. A kettős szereposztás, amit annyi diplomáciai tárgyalás előzött meg, valószínűleg tartós életet biztosít az operettjúdonságnak:

#### Kovács Terus

különbben is annyira ambicionálja szerepeit, hogy a próbaszűnetek alatt még a folyosón is gyakorolja a táncszámokat, a ruhaprobálásal pedig állítólag már kivégzett egy szerencsétlen, teljesen goromba egyént...

A kettős szereposztáson kívül a kabala szerint már csak azért is sikert jósolnak az operettnek, mert nem hiányoznak a premiért megelőző villanyos légkörben a balesetek és apróbb nézeteltérések sem. Ch. Perczel Carolának pénteken táncoktatás közben megrándult a lába,

#### Kardoss Géza

pedig állandóan afféle presztizsdühöt szimulál nagyon ügyesen és kitartóan, valahányszor a szerepéről van szó. Mindenáron azt akarja elhitetni, mintha valami kifogása volna az ellen, hogy a prózából átkerült az operetthez, bár szíve mélyén örül a szerepnek és annak, hogy ismét visszatérhet első nagy sikere műfajához.

#### Unger István

viazont addig kacérkodott a drámaival, amíg az operettbonvivánságról áteszött egy sokkal sikamlósabb területre: négyfelvonásos drámát írt. A *Jégasszony* most a dramaturgok keze között olvad s ha Unger olyan kvalitásos szerző mint amilyen bonviván, bizonyára boldogan hajlong nemsokára a függöny előtt. Még pedig nem mint aktor, hanem a szerző büszke maszkjában. S hogy a zürzavar teljes legyen,

#### Halassy Mariska

legközelebb enekelni fog a Csokonai-színház színpadán a *Cseretér* ben.

A *ja bouche* az operett kiszabadulását jelenti a bécsi szentimentalizmusból s annál érdekesebb, mert javarészt prózai színészek játszó. *Halassy Mariska* addig még a *Szókimondó asszonyság* ot is nyelvelteti jó egynehányszor s így a dráma is lelekezethez jut végre.

#### Énekes színészek

különbben nem jó tragédiát játszani s hogy ez így van, *Krompachi* rá a bizonyosság. Nem elég, hogy mint Alfiónak estéről estére megharapják a fülét, ráadásul még az arcát is keresztűszúrták. *Rótkó* volt a vérengző, aki a *Romeo és Julia* vivó jelenetének gyakorlása közben belémártotta kardját.

A rossz nyelvek azt beszélik, hogy ez azért törtéphetett meg, mert kivételesen

#### tűzoltóság nem vigyázott

testi épségükre. A Csokonai-színházban ugyanis a tűzország atyai gondoskodással őrködik mindenki és mindenkinek felett, ugyanígy, hogy állítólag legközelebb minden néző mellé egy csövezetöt állítanak, a nagyobb biztonság kedvéért felvont csövekkel. A diákhelyre pedig külö-

nös gond lesz: hogy a primadonna langra ne gyújtsa a könnyen hevülő fiatal szíveket s ettől a Csokonai-színház le ne égjen, a gőzfeeskendőt építik be betonalapzattal. S egy tűzfelügyelő állandóan kömlölni fogja az előadást, tüzendészeti szempontból...

#### Színházak és mozgészínházak közleményei:

Hétfőn: *Parasztbecsület*, opera.  
Kedden: *Három a tánc* bemutatója.  
A színház igazgatósága értesíti a bérlelőkönöséget, hogy I. felévi bérletüket a jegykeze és zavartalan kiadása érdekében I. hó 6-ig megújítani sziveskedje ek.  
A Csokonai-színház igazgatósága tisztelettel értesíti egy a műkedvelőket, mint magánosokat, hogy a beszerzési nehézségekre való tekintettel a ruhatarból semmi néven nevezendő ruhadarabot sem kölcsön, sem tiszágit ki nem ad.

Hétfőtől vasárnapig *Petőfi élete*, halála legszebb filmköltemény, szavalatokkal az *Uránidában*.

Küry Klára a legkedvesebb operettprimadonna 11-én, vasárnap fél 8 órakor tartja amerikai-magyar dalestjét. Jegyek 57 K-tól 340 K-ig Bika portásánál.

Élet viharában, amerikai dráma (egy igaz embertörténete) 6 felvonásban, a budapesti bemutató előtt ma utoljára az Apollóban.

Névtelen vár. Két rész. Egyeszerre kerül bemutatásra február másodikán pénteken a „METEOR” mozgóban. Előadások három órától. Vasárnap: Az ércszindikátus.

#### Női és férfi halpalahítások leg- szebb n. keszűnek

SZÉLL GERGELYNÉL

Piac-u. 67. Telefon 11-11.

KONCZ keimefestő gyára  
Debrecen, Peterfia-  
utca 30. és Arany-  
János-utca 10. szám.  
Gyász esetén festések 24 óra alatt  
k. szűlnék.

## MŰVÉSZET

K. Várady Olga opera- és dalénekesnő és Kardos István zeneszerző, kinek *Petőfi*-dalaít országsszerte éneklék, február 15-én a Zenedében koncerteznek. Jegyek a Méliusznál 350, 250 és 120 koronáért.

A Debreczeni Városi Dalegylet, amely 60 éves multra tekinthet már vissza és amely idő alatt a magyar dalkultúrának nemcsak az ország különböző, nemzetiség lakta vidékei, de külföldön és pedig Konstantinápolyban, Lembergen, Belgrádban és másutt tartott fényes sikeri hangversenyekkel is nagy szolgálatokat tett, február 17-én a városi zenede hangversenytermében hangversenyt rendez. A Városi Dalegylet nagy multja és művészi nivója a biztosítékának, hogy a hangverseny fényes sikerű lesz.

## KÖZGAZDASÁG

### Általános enyhülés a világgazdaságban

Az elmúlt hét a Ruhrvidék megszállása által előidézett politikai feszültségben meglehetősen enyhülést hozott. A német ellenállás csökkenése s németek-franciák között várható részleges megegyezések hatása alatt az

#### első krízis elmúltott

és különösen a hét vége felé lényegesen javult a helyzet. A szerdai legmagasabb árfolyamhoz képest s

berlini dollárjegyzés szombati árfolyama körülbelül 25%-os esést mutat. Legfeljebb javulást a hét végén a francia francia frank érte el s a 31.65 svájci frankos szerdai mélypontjához képest szombati

#### 2 frankos javulással

behozta azt a hirtelen esést, melyet a hét első felében szenvedett. A hét végére nagyrésztben kiegyenlítődték mindazok az áreltolódások, amelyek a hét folyamán végbe mentek.

Kelet Európa problémáinak megítélésben az elmúlt hét szintén általános

#### bizakodó hangulatot

hozott felszínre s az olasz sajtó elengedhetetlen hangja, amely a kisantantnak a jóváérteli zálogok szerzésére irányuló tervét kísérte, meglehetősen tisztá képet nyújt arról, hogy a nagyantant hogyan fogadja a cseh-juhoszláv-román katonai kísérleteket. A feszültség ennek következtében Keleten is nagy mértékben engedett s egyrészt az állami hitel iránt fokozódó bizalom, másrészt az illető kormányoknak

#### a deviza spekuláció rendszerabályozására

kiadott rendelkezések, a keleti valutákban a hét folyamán szintén erősen javuló irányzatot hoztak felszínre. Így különösen a lei és dinár érték el jelentős árnyereségeket és emelkedtek jóval túlhaladva a szerdai lepalacsonyabb jegyzésüket, a hét elején tartott nivójuk felé.

Gyümölcsökök felvásárlása. A Tiszántal Mezőgazdasági Kamara felhívja az új gyümölcsösök et telepitési óhajtok figyelmét, hogy a fajták kellő megválasztására kiváló gondot fordítsanak, mert az egyes talaj és éghajlati viszonyok között más és más fajtájú nemes gyümölcsfák tenyésznek a legjobban és biztosítják a legnagyobb terméshasznót.

A kereseti adó beszállítása. A város adóhivatal felhívja a munkaadókat, hogy alkalmazottaik január havi illetményei után levont általános kereseti adót a városi adóhivatal 21. számú szobájában február hó 15-ig az utasítás 168. §-ában foglalt következmények terhe mellett fizessék be.

Adó gyűlés. Az iparostület felhívja az iparosok figyelmét a 4-én délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó adógyűlésre. Az adógyűlés tárgyszózata a következő. Elnöki megnyitó. 1920-1921. évi jövedelem és vagyonadó-kivetési tervezele. Az általános kereseti adó végrehajtási utasításának módosítása. Az érdekképviseletek felszólalása. Esetleges indítványok.

## A TÖZSDE

MTI kiadásában és Tóth Lajos tőzsdedudósító szerkesztésében megjelent 1923. évre ezölő

#### Tőzsdei zsebnaptár

amely nélkülözhetetlen minden tőzsdei látogató, vagy tőzsdei ügyletekkel foglalkozó számára.

A zsebnaptár kötés könyvhetéje kivethető és kicserélhető. Ára 500 korona és megrendelhető a Magyar Távírtai Iroda debreceni fiókjánál (Kossuth-utca 53. sz. telefon 841.).

#### Magyar korona: 20.

#### Zürichi zariát

Berlin 1 $\frac{1}{2}$ %, Hollandia 20950, Newyork 532 $\frac{1}{2}$ %, London 2485, Páris 3365, Miláno 2567 $\frac{1}{2}$ %, Prága 1550, Budapest 20 $\frac{1}{2}$ %, Belgrád 520, Bukarest 245, Varsó 1 $\frac{1}{2}$ %, Bécs 74 $\frac{1}{2}$ %, osztrák belyezget 75, Szófia 315.

#### Devizaközp. hiv. árf.

Napoleon 9060, dinár Belgrád 25-27, Amsterdam hollandi forint 1040-75, Bukarest lei 10 $\frac{1}{2}$ -11 $\frac{1}{2}$ %, Kopenhága dán kor. 490-515, London angol font 12300-600, Berlin 8-10, Páris frank 163-67, Itália lira 126-32, Prága szokol 76-80, Stockholm svéd korona 700-30, Zürich svájci frank 490-515, Bécs osztrák korona 870-90,

Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása a Hajdusági férfi- és gyermekruha áruház

Piac-utca 67. Frohner-szálló épület. Bőrkatók és öltönyök óriási választékban

Szofia léva 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—16<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Newyork dollár 2660—735, Varsó lengyel márka 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Brüsszel belga frank 143—51, Krisztiana, norv. kor. 490—515.

**Értékpapírpiac.**

A magánforgalom irányzata az egész délelőtti folyamán szilárd volt. Nem fejlődött ki nagyarányú üzlet, azonban a tegnapiaknál sok esetben jóval magasabb ártolyamokon történtek kötések. Salgó 7800, Magyar Hítel 21500, Államvasut névtel. 2000, Rima 11350, Georgia 144000, Keszén 206000—7000, Fegyver 265000, Leszámitoló bank 3050, Zabolai 21500, Telefon 89000, Bóni 24000, Goldberger 21250, Schlick 14800.

**Terménytőzsde zártat**

A mai terménytőzsdei forgalomban az egész vonalon kissé gyenge volt az irányzat, csupán a liszt és őrlemény iránt mutatkozott élénkebb érdeklődés, de a forgalom mindvégig szerény keretek között mozgott. A kenyérmagvak általában 1 koronával olcsóbbodtak, míg a takarmány-cikkek a gyengébb irányzat ellenére is nagyjából változatlan áron kaptak el.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 12700—800, egyéb 12600—700, 78 kilós tiszavidéki 12800—900, egyéb 12700—800, rozs 800—100, tak. árpa 8200—400, köles 8500—9000, zab 8000—200, tengeri 8100—500, korpá 5100—200. Elfordult kötések: február 25-ére 12900, áll. 12850, rozs bud. közraktár 8050, árpa 8300, zab 7300, tengeri 10000 március végére.

**Ferencvárosi sertésjelentés**

Déli hivatalos: Szabadvásári maradvány 475 sertés és 45 süldő, érkezett 164, eladatott 139 sertés és 40 süldő. Árak: zsirsertés, fiatal, könnyű 550—93, könnyű 480—560. Zártvásáron nem fejlődött ki üzlet.

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

**Eladó**

19 m. hál. fekete homokföld Ujlétán 100 k. hold fekete Karcag és Nádudvar között  
**Házak:** Varga, Láhner, Beria, Baros. Házházi uton, Málnás téren Miklós stb. utcákon. Ka z., Gerébi-telepeken.  
**Villák:** Széchenyi-uton 2100 négyszögletes telekkel, átvehető 6 szobás modern lakással, gazdasági épületekkel és parkkal, Vilmos császár uton 617 négyszögletes telekkel, szép épülettel, parkkal.  
**Szöllők:** Sestakert, Poroszlai és Andrassy-uton, Ujkerlben, Boldog, Hatvanutcai kertben és a Bocskaiiban.  
**Kiadó:** 13 kat. hold föld Sárádon és kiadó üzlet Rákóczi-után.

Bővebbet

**Böszörményi László**

in atlanforgalmi irodája  
DEBRECEN, MIKLÓS-UTCZA 7.

**KÁTAI IMRE**  
kereskedelmi irodája  
Piac-u. 19. sz. II. emelet. Telefon 6—24.  
Termény, fűszer, gyarmatárak, bor, likőr és poszsgók nagybani eladása és vétele valamint adásvételének közvetítése.

**Meghívó**

A „HADRÓÁ” d. cs. Termelő és Kereskedelmi R.-T. f. hó 12-én d. u. 4 (négy) órakor Piac utca 64. szám alatti irodájában

**rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre a részvényeseket meghívja.

**TÁRGYAK:**

1. 1922. november hó 27-én tartott rendkívüli közgyűlés határozatainak megerősítése.  
2. Indítványok.

A közgyűlésen csupán azok a részvényesek bírnak szavazati joggal, kik a közgyűlést megelőző napig részvényeiket a társaságnál le-  
tette helyezték.

„HADRÓÁ” d. cs. termelő és keresk. részv. társ. igazgatósága.

**Dr Rex-féle OROSZ KÖLNI VIZ**

EAU DE COLOGNE RUSSE  
felülmulja az összes eddigi készítményeket.  
Rapható: Drogueriákban és illatszertárakban.

**Fest Lengyel kelmefestő Tisztít**

Mindenemű ruhákat legolcsóbban és kifogástalanul Csapó-u. 95. sz alatt  
Felvételi iroda: Csapó 28. Bejárat a kapu alatt.

**Lószerszámveretek**

butorveretek  
kárpitós szerszámok  
**BÉSZLER LAJOSNÁL**  
Széchenyi-utca 2.

**Fogműterem Budapestről**

Mutassa meg a rossz fogát és műfogát  
**VÁRY JÁNOS**  
államilag vizsgázott fogásznak. Mérsékelt díjazás. — Felvilágosítás díjtalan.  
Darabos-utca 18. (Nagytemplom mögött.)

**Meggyőződhet arról minden BUTORT vásárló, hogy butorait, melyek saját gyáramban készülnek, a legolcsóbb gyári áron beszerezheti**

TELEFON 10—35. Bútorraktára Csapó-u. 17. színházi átjáró. — Árjegyzék ingyen. Megrendelésre fakoporsókat a legolcsóbban szállítjuk.

**Jancsó Testvérek**

műbutor asztalosárak és fakoporsók gyára  
Debrecen. Gyártelep: Bárcsi-utca 3. sz.  
TELEFON 10—35. Bútorraktára Csapó-u. 17. színházi átjáró. — Árjegyzék ingyen. Megrendelésre fakoporsókat a legolcsóbban szállítjuk.



**Pénzesemberek! Házvevők!**

Ne sajnálják a fáradságot, ne sajnálják az időt! Siessenek rögtön megtekinteni azt a hatalmas bérházat, amely hirtelen készbejött okok miatt minden elfogadható árrért megkapható! Rögtön beköltözhető három szobás modern utcai szép lakással!

A Hatvan-utcai kisállomáshoz pár percrenyire levő Tócsókertben a legelső utcában

**Szondi-utca 6. számú bérház!**

68 méter hosszú, kitűnő karban tartott, elsőrendű cserétegla épület, cseréppel fedve, 10 rendbeli bérlakással, 3 udvarral!

A mai viszonyokhoz arányitva példom árrért megkapható!!

Menjenek ki rögtön, alkudjanak meg azonnal az ott lakó tulajdonossal és csak azután jöjjenek be a vételi jogügylet megkötése végett a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodához Veres-u. 9. szám.

**Jól figyeljünk! Kostya János**

Mielőtt arany vagy ezüstnemű ajándékot vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni Debrecen legrégebbi és szerelzete kirakatát, nagy raktárát és olcsó árait Széchenyi-u. 1.

**C SURKA „KEGYELET”**

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT

Debrecen, Kossuth-u. 8. (Kölcsonsegélyező épület.)

Telefon nappal 381.

Bármilyen kivitelű temetéseket vidéken is a legolcsóbb napi áron a legfigyelmesebb kiszolgálás és személyes felügyelet mellett végzünk. Saját lovak. Díszes gyászkocsik.

Telefon éjjel 57.



**48 óra alatt**

2 szobás lakásba beköltözhet!!  
Lakó nincs!  
Több mint egy k. hold szautóféld.  
Van pedig ezen ház a zsibvásártér közvetlen közelében, a Mária telep és a temető között levő.

**Luther-utca 18. szám**

alatt. Ujonnan épített téglaépület, palatetővel fedve, 2 szép stukatoros szoba, konyha és speiz. 6 darab jószágra állt. Sertésöl 30 sertésre. Cseréptető magtár 100 mázsa terményre, alatta hatalmas baromfiöl Kocsiszin, kamara, raktár! Nagy konyhakert.

**És mindennek az ára csak 3 millió korona.**

A vétel egyedül és kizárólag a Nagy Lajos irodában köthető meg Veres utca 9. szám alatt. Telefon 13—76.

884/1923. 1.

**Hirdetmény.**

A debreceni 10652. sz. betétben A XXIX. 3 és 4 hrsz. alatt a város tulajdonánál bejegyzett 3943/1, 3944/1, hrsz. Eötvös-utca 16. és Ajtó-utca 15. sz. sarok házastelek a város-háza tanácstermében a f. évi február hó 10-ik napján délelőtti 10 óra-  
kor tartandó nyilvános szóbeli árverésen eladatik.

Kikiáltási ár 250,000 korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a.

Az árverési feltételek a városi számvevőség 10 sz. helyiségében megtekinthetők.

Debrecen, 1923. évi január hó 29.

Városi Tanács.

**Speciális**

szőrme és kaztyúfestés mély fekete re és minden színre felelősséggel. Női és férfi kalapok, mindegyikű fonalak fehérítése és festése minden színre minta után, rögzítéssel napállóan, tömegmunkákat elvállalok, gyorsan és pontosan készítek.

HUNGÁRIA gőzmosó helme- és ruhafestő vegytisztító vállalat Debrecen, Petőfi-utca 4.

Cégtulajdonos

**LIBÁNDY ANDOR**

**ELSŐ DEBRECZENI NAGY**

Nickelező- és CSISZOLDA PONGRACZ műlakosság

Elsőrendűen nickeléz orvosi, technikai műszereket, autókocsirészeket, korsorolyákat.

**Villamos selyemernyők behuzását**

vállalja **Görösös Lajos**  
BATTHYÁNYI-UTCA 26. SZ  
Villamos szerelési anyagok  
Izzólámpák állandóan raktáron.

**20-25.000**

**KORONA**

havi keresetre tehet szert ismeretséggel bíró jó megjelenésű egyén. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.



Házvevők! Eladó házak! Itt az alkalom! Eladó házak! Óriási nagy udvar! Rögtön beköltözhető lakás!

Péterfiához, az Egymalom-utcától bemelve 2-3 perc!

Agárdi-utca 11. számú ház

14 nap alatt kap a vevő beköltözhetőre: két szobás utcai lakást konyhával, nagy kamarával, két falkamarával, sertésóllal és hatalmas, teljesen új gépezettel, mely csak most lett felépítve és amelyben 3 garnitúra cseplőgép eltér. Ez a gépszín 8 méter széles, 10 méter hosszú és cseréptetővel van fedve. Ezeket mind megkapja a vevő!

Ne meg aztán az a borzasztó nagy telek, körülbelül 300 kvadrát öl udvar!

A tulajdonos lakásán kívül van még egy 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel és 2 udvarra nyíló szoba. Mindegyik lakáshoz fűtőkamara.

A mai viszonyokhoz képest ajándék! 2 és fél millió koronát!

Hiába! Igazán jó vételt mégis csak a vármegye legelső és legrégibb adásvételi irodájában, a 23 esztendő óta fennálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Irodában lehet kötni. Ezen ház telett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, egyedül és kizárólag csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló.

Iroda: Veres-utca 9.

Szücs Zsigmond és Társa

Csepész, Csepő-utca 98. Kész cipő és csizma állandóan kapható. Megrendeléseket jutányos árban szívesen fogadjuk.

Ramminger hölgyfodrász

Divatos hajmunkák készítése. Speciál hajfestő. Varga-u. 1.

KILLEREDE BUTORGYÁROS

udvari szilító villanyerőre berendezett műbutorgyára Debreczen, Ferencz József-ut 68. szám. Ajánlja dúsán felszerelt saját készítményű butorkészítést a legújanyabb árában. Nagy választék olcsó butorokban is!

Megjelent

Oláh Gábor: Petőfi Sándor (tanulmány) Kor. 103.-

Kiadja: Csáthy Ferencz r. t. m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedés Debreczen, Ferencz József-ut. 8. sz.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Jutányosan eladó

2 1/2 HP gőzgarnitúra, 6 3/4 HP villanymotor javítást igényel, 8 HP stabil benzomotor

Pataky József auto, motor és gépjárató műhelye. Debreczen, Erzsébet-u csa 12.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 50 kor., minden további szó 5 kor. Vasár és ünnepeken 10 szög 60 kor., minden további szó 6 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszörösen számítatnak

Megismerkedne nőtlenmenekült gazdasági segédtsízt olyan fiatal özvegy vagy leánnyal, ki megfelelő álláshoz juttatná. Leveleket "Tavaszi" jellegre a kiadóba kérek.

"1887418" két darab szőlyét kérek hétfőn az 5 óras előadásra az Urániába.

Szalonta Levele van a kiadóban, átvételét keddi lapban jelezni kérem Vidéki.

Fogságból hazajött jól menő üzlettel bíró kereskedő ismeretség hiányában ezután kíván megfélemlő élettársat keresni. 22-25 éves közép magas zenekedvelő és zongorázni tudó hölgyek, akik komoly gondolkodásuak, mindazonáltal vig kedélyűek, irjanak "Jó feleség" jellegre a kiadóba. Hozományra nem reflektálók.

Falusi hirtokomra magános kis kastélyomba napfényt és derűt magával hozó oly fiatal hölgyet feleségül vennék, aki 3 éves kis fiannak szerető édes anyja lenne. Hozományként jó szívet és megértő lelket kívánok. Ezen tulajdonosokkal rendelkező hölgyek irjanak "Jó anya" jellegre.

Kemény butorfa eladó. Kossuth-utca 30.

Timár-utca 33. számú óriási nagy telkű ház kétmilliónéyszázezer koronáért megkapható. Nagy Lajos irodában.

Rögtön beköltözhető bájos kis családi ház Csapókertben Kuruc-u. 11. sz. elköltözés miatt potom árért megkapható. Nagy Lajos irodában.

Apafi-utca 28. számú féleleletes bérház minden elfogadható árért - vagyonmegosztás miatt - eladó. Nagy Lajos Irodában.

Vendég-utca 34. számú ház, beköltözhető utcai két szobás lakással és nagy istállóval potom árért megkapható. Nagy Lajos Irodában.

Mester-utca végén, Köntöskertben, villanyoshoz 3 perc, csoda szép szőlő, gyümölcsösökkel, konyhakerttel, épülettel, egy magyar hold terület jutányos árért megkapható Nagy Lajos irodában.

Keresek fűszerüzletben kiszolgálási állást. Cim a kiadóba.

Eladó ház Osztyálozás miatt eladó a Bethlen-u. 50. számú modern ház, beköltözhető lakással. Ertekezhetni felőle Széchenyi-u. 43. Pataky és a helyszínen.

Ólmot bármily mennyiségben vesz lapunk kiadóhivatála.

Elvállalom középiskolai tanulók tanítását magánvizsgára előkészítését szerényebédért vagy vacsoráért. Cimet kér egyetemi hallgató a kiadóba.

Nyil utca 74. sz ház, beköltözhető két szobás lakással egy millió koronáért megkapható. Nagy Lajos Irodában.

Rákóczi-utca 20. számú ház eladó. Beköltözhető utcai három szobás lakással. - Ötmillió korona. Nagy Lajos Irodában.

Tanulóleány fizetéssel felvétetik Piac u. 59. sz alatti könyvnyomdában.

Elveszett egy farkas kutya, nőtény, világosbarna, hosszukás orr Trilbi névre hallgat. Megtalálójá vagy nyomravezetője Rákóczi-u. 63. szám alatt jutalomban részesül.

Apafi-utca 27. számú ház, beköltözhető lakással, csoda olcsóért, nyolcszázötven ezer koronáért megkapható. Nagy Lajos Irodában.

Vasabroncs van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivatálaiban Piac-u. 59. szám.

"Béke" áruház. Szent Anna-utca 5.

Nincs áremelés. Kétföld vászon 558 Mosott sifon 578 Sima ing zsefr 568 Festő karton 528 Ruhakelme 428 \* ostunkelme 4678 140 férfi üt. szövet 2228 140 angol blaster 1988 Női harisnya 198 Lepedők, törülközők, konyharuhák, szalvetok oleon.

Kenyérhaját veszek. Telefonértésítésre hához megyek. Telefonszám 3-48

Eladó Péterfia közvetlen közelében modern újépítésű ház, esetleg beköltözhető lakással. Cim a kiadóban.

Vilmoshuszár laktanyánál Katztelepen 270 négyzetűl pusztaföld, ház hely (most konyhakert) százhetvenöt ezer koronáért megkapható. Nagy Lajos irodában.

Előeszerelődött a Fillegyelet estélyen egy V. Z. monogramos kalap egy Dr Z. G. jelzésűvel, melynek tulajd nosát kérem, hogy címét tudassa a kiadóhivatallal.

Építkezéseket. mindenféle kőműves, ácsmunkákat, tervezéseket o esón vállal. Juhász. Nyil-u. 116.

Eladó aratógép, összehordó kéveköts. Miklós-u. 7.



A felséges levélgőjű Halvan utcai kertben

ELADÓ

egy bájos kis családi ház!

Kittinő karban levő szőlővel, melyen az idén is tizenhat hektollor bor termelt!

Ott van még most is a pinében, meggyözödhetik róla a vevő személyesen!

A gyermeknehelyi villanos megállóhoz 6-8 perces gyalogséta. A Hatvan-utcai kert második utcájában, a Gohér-utcában, jobb kéz felől a második.

Gohér-utca 40. szám.

Nemes-féle villa!

Ilyen rendben tartott, bájos kis családi házat még nem láttam! Tiszta ott minden mint az arany! Semmi reperiálni való sem kívül, sem belül! Hőféhér ajtók, ablakok és spaletták, festett, fényes szobapadlók.

Rögtön átvehető és beköltözhető az egész ingatlan! Senki idegen lakó nincs!

Előrendű, szintiszta cserétegla épület, cseréppel fedve, téli-nyári lakás. Kittinő karban tartva. Hat ablak az utcai fronton. Két szoba, konyha, speiz, fürdőszoba, veranda, hatalmas borsperce, sertés l. jóvizű szivattyus kut, több mint 600 négyzetűl termő szőlő, fehér góhé és rízling, lugasrendszert és karos művelés. Konyhakert és gyümölcsös.

Jelenlegi tulajdonosa, aki benne lakik 8 napon belül kiírta és a vevőnek beköltözhetőre átadja az egész ingatlant!

Nagyon természetes, hogy ezen ingatlan eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is.

Iroda: Veres-utca 9.

883/1923-1.

Hirdetmény.

A város tulajdonát képező Ferenc József ut 26/28. sz. bérház alatti, - korábban tejüzem céljaira használt pinchehelyiségekből a középső 50 méter hosszú és 9-50 méter széles, valamint a lejárattól jobbra nyíló s a Ferenc József-utra néző kis helyiség az 1923. évi május hó 1-től 15 évi időtartamra - a f. évi február hó 9-én délelőtt 10 órakor a város-háza tanácstermében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbe adatik.

Kikiáltási bér: évi 25,000 korona. Bánatpénz: a kikiáltási összeg 10 százaléka.

Az árverési feltételek a városi számvevőség 10. sz. helyiségében megtekinthetők.

Debreczen, 1923. január hó 25. Városi tanács.

Hangszerek - Zongorák - Gramofonok Minden hangszerünkért jóállást vállalunk. Hírújságot hangszergyár STERNBERG BUDAPESTEN, RÁKÓCZI-UT 60 C. Számú saját palotájában. Irja meg azonnal, hogy milyen hangszere van szüksége és mi arról díjtalanul küldünk árajánlatot, ha ezen újságra hivatkozik. Javítandó hangszereit küldje postán zártunkba. - Jutányosan újjáalakítjuk. Gramofon tulajdonosoknak legújabb hanglemezekről ingyen és bérmentve küldjük műsorjegyzékünket.

Eredményesek a „Hajdúföld“ hirdetései.

Nagyságos Nagy Lajos urnak, ingatlanforgalmi iroda tulajdonos

DEBRECZEN Igen tisztelt Uram! Vendégeimtől sokat hallottam Önörl, az Ön utóélettel, mesteri rektánjairól, de föltétlen becsületességéről, tisztességéről. Engedje meg nekem Uram, hogy én is Önhöz forduljak abban a biztos tudatban, hogy az én érdekeimben kifejtendő közbenjárása módját fog nekem is nyújtani arra, hogy az ügyesség, a föltétlenül tisztességes ügyesség terén, az egész ország területén mintegy fogalomná vált ügyességének, becsületességének én is egyik terjesztője lehessék.

En ugyanis egy éteskorú özvegy uriaszony vagyok, saját villatelepen lakom a Balaton leggyönyörűbb pontján

a Balatonhoz alig 200 lépésnyire. Villatelepemnek nevémről elnevezett saját vasuti megállója van. Egyik kényelmes villában magam lakom télen-nyáron. Egy másik villában ezredes vóm lakik családjával. En sz nvedélyes tarokkozó vagyok, szerepek játszani azonban bridget és kalabert is. Sziveskedjék kérem ajánlani hozzám egy föltétlenül egészséges, keresztény, uri házaspárt, akik kártyapartnereim lennének, akikkel olykor-olykor elszórakozhassam.

Adok az illető uriházaspárnak egy szépen berendezett kényelmes, kétszemélyes hálószobát, ágyneművel, takarítással, kiszolgálással. Továbbá reggelire: tejes kávét kaláccsal, ebédre: levest, főzeléket, föltételt, vagy pccsenyét, tészta, gyümölcsöt és bort. Usonnára: tejeskávét kaláccsal, vacsorára: két fogást, gyümölcscsel és borral.

Nem tudok, de nem is akarok üzérkedni, de azt sem akarom, hogy lekötfezettemnek tűnjenek föl az illetők, tehát mindezekért a szolgálattásokért naponként és személyenként hétszáz koronát igénylek. Hajlandó volnék továbbá egy Ön által ajánlandó keresztény uri családnak egy másik villámot, akár évekre is bérbeadni, mely szintén télen-nyáron lakható.

4 szoba teljesen bebutorozva, mellékhelyiségekkel ezért havonként 8-9 ezer korona bért igénylek, stb.

Leközltem Öméltsága levelét azért, hogy abból az érdeklődők részletes felvilágosítást nyerjenek. A komoly érdeklődők személyesen tárgyálhatnak velem, Veres-u. 9. szám alatti irodámban délelőtt 9-1-ig, vagy d. u. 5-6 óra között.

NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda tulajdonos.